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 Efendija u izbornoj trci
Nagovještaj ovih dana kako bi dugogodišnji reisu-l-ule-

ma Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini Mustafa 
ef. Cerić uskoro mogao osnovati novu političku stranku – pod 
okriljem svog Svjetskog bošnjačkog kongresa – i kandidova-
ti se za člana Predsjedništva Bosne i Hercegovine na okto-
barskim izborima ima sva obilježja klasičnog „opipavanja 
vode“ prije nego što se uđe u izbornu trku.

Vijest je plasirana posredstvom portala SAFF, u njoj se ne 
oglašava sam Cerić nego se nagađa o njegovom izlasku na iz-
borni megdan dvojici očekivanih bošnjačkih pretendenata na 
Predsjedništvo čije je partije ranije podržavao, Bakiru Izetbe-
goviću i Fahrudinu Radončiću, ali neformalni karakter tog 
nagovještaja ostavlja Ceriću prostor za odstupnicu od najave 
o kojoj se nije sam izjasnio 
ako se pokaže da za njegovu 
promociju u „prvoga u Boš-
njaka“ nema naročitog entu-
zijazma.

Cerić je od dolaska na duž-
nost reisu-l-uleme u opkolje-
nom Sarajevu 1993. pokazao 
da razumije značaj medija i 
javne riječi. Tada mi je – kao 
glavnom uredniku Oslobo-
đenja – posredstvom mog 
bliskog saradnika kojeg je 
sreo na nekom prijemu poru-
čio kako bi, s obzirom da mi 
ne možemo dovoljno znati o 
vjerskim temama, bilo dobro 
da bliže sarađujemo pored 
ostalog tako što bi Islamska 
zajednica preporučila jednog 
člana redakcijskog kolegija 
koji bi nam pomogao u pre-
zentaciji vjerskih sadržaja.

Rekao sam kolegi da u moje ime zahvali efendiji na želji da 
nam pomogne, i da mislim da bi dobro bilo da u povodima 
vjerskih praznika on ili neki islamski učenjak napišu prigodan 
tekst o tome šta ti datumi znače za muslimane, ali da redakcij-
skom kolegiju ta vrsta pomoći nije potrebna.

Za gotovo dvije decenije predsjedavanja Islamskom zajed-
nicom bivši reis se u javnom nastupu i percepciji u tolikoj mje-
ri poistovijetio sa zajednicom da je istrenirao čitav tim svojih 
sljedbenika čiji je posao bio da svaku javnu kritiku njegovih 
istupa i angažmana proglase islamofobijom a svakog kritičara 
islamofobom. Takva moć, da se s autoritetom vjerskog pogla-
vara ljudima koji drugačije misle lijepe etikete, nesumnjivo je 
negativno uticala na atmosferu javnog dijaloga i doprinijela 
atmosferi šutnje ili samocenzure u vezi s bitnim društvenim 
temama.

Nakon što je, najzad, ponestalo opravdanja i izgovora za 
podužavanje njegovog mandata reisa, Cerić je za kratko vrije-

me pokazao kako ne može bez publiciteta: vratio se u javni ži-
vot osnivanjem Bošnjačke akademije nauka i umjetnosti i kao 
osnivač i predsjednik Svjetskog bošnjačkog kongresa.

Ako se nagovještaj o formiranju političke stranke i kandi-
daturi za Predsjedništvo pokažu tačnim – odnosno ako nakon 
„opipavanja vode“ Cerić i zvanično uđe u izbornu kampanju 
– može se dogoditi da trojica ljudi koji su, u različitim povodi-
ma i kapacitetima, isticali bošnjačko jedinstvo kao najviši na-
cionalni interes pokažu kako to ipak nije ništa u poređenju sa 
svetim ličnim interesom.

Od njih trojice, Izetbegović-sin ima politički kapital emotiv-
ne bošnjačke veze s nasljeđem Izetbegovića-oca ali i teret ne-
ispunjenih obećanja o „zlatnim kašikama“ za gotovo dvije de-

cenije vladavine 
njegove stranke a 
Radončić ima naj-
manje problema 
da na vlastitom 
primjeru poka-
že koliko je lični 
interes iznad op-
štega: od prošlih 
izbora isti ljudi i 
partije bili su mu 
i najbliži save-
znici i najomra-
ženiji protivnici 
zavisno od toga 
kakvu su ulogu u 
vlasti namjenjiva-
li njemu i njego-
voj stranci.

Cerićev izla-
zak na izbornu 
scenu, nasuprot 
njegovom propo-

vijedanju bošnjačkog jedinstva – i njegovom poistovjećivanju 
bošnjaštva s islamom – mogao bi imati i pozitivno djejstvo 
otvaranja dijaloga i demokratskog izjašnjavanja Bošnjaka o 
nekim od njegovih političkih izjava i angažmana koji nikad 
nisu dobili odgovarajuću javnu valorizaciju.

Recimo: o ulozi vjerskih prvaka u promociji vlastitih poli-
tičkih favorita kao u njegovom pozivu Silajdžiću uoči izbo-
ra 2006. da nam on „napiše taj evropski ustav“ ili prećutne 
podrške „išaretom“ Radončiću uoči prošlih izbora. Zatim: o 
prirodi i perspektivama bosanske države u kontekstu njegove 
tvrdnje kako su Bošnjaci jedini narod koji – u raspadu Jugo-
slavije – nije dobio vlastitu državu: znači li to pozivanje na 
„Bošnjakistan“ u bilo kojim granicama ili bivši reis misli da 
ima neku čarobnu lampu koja bi cijelu Bosnu učinila bošnjač-
kom.

Najzad: o istorijskom utemeljenju Bosne i Hercegovine i na-
cionalnom samopoštovanju u svjetlu njegovog poklika o tome 
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kako je „Turska vazda bila naša mati, tako je bilo i tako će 
ostati“.

Ako sa takvim idejama iziđe na izborni megdan, Cerić će – 
ako ništa drugo – imati tu zaslugu da je omogućio bošnjačkoj 
javnosti da sama kaže koliko dijeli, opet njegovo, vjerovanje 
kako smo se „dosta mi prilagođavali njima – neka se oni pri-
lagođavaju nama“. To može da bude izraz frustracije onima 
koji su proteklih godina više uradili u razgradnji nego u ob-
novi bosanskohercegovačke države ali i rezignacije i odusta-
janja od ideje njene cjelovitosti koju je moguće očuvati samo u 
uvažavanju razlika i uzajamnom poštovanju.

Kemal Kurspahić
Radio Slobodna Evropa
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pravosuđem gazduje politika

Sudovi u BiH po svemu, izuzev nezavisnosti, ispod su 
nulte linije po evropskim standardima. Rade sporo, a 

zahvaljujući loše pripremljenim optužnicama padaju i najve-
ći slučajevi u zemlji. Pri tome, politika se na sve načine poku-
šava uplesti u rad pravosuđa, koje se više zaokupilo vlasti-
tim platama nego načinom rješavanja nagomilanih predmeta 
i drugih problema. 

I dok najefikasnije idu u borbu protiv usklađivanja pla-
ta s ostalim zaposlenima u institucijama BiH, u VSTV, Sudu 
i Tužilaštvu BiH, pravdajući to udarom na nezavisnost pra-
vosuđa, pitanje njihove i efikasnosti svih sudova u zemlji kao 
hladan tuš pokazalo je kako stoje stvari. Samo po nezavisnosti 
su iznad nulte linije po evrop-
skim standardima.

„Kvalitet, efikasnost i od-
govornost su trenutno ispod 
nule“, kaže Admir Suljagić, 
direktor Sekretarijata VSTV 
BiH.

Potcrtao je i kako to u 
praksi izgleda u odnosu na 
zemlje EU:

„Očekivano vrijeme rje-
šavanja parnica i predmeta 
na prvostepenim sudovima 
u 2010. godini iznosilo je 826 
dana, dok je u drugim evrop-
skim zemljama trajanje takvih predmeta u prosjeku tri puta 
kraće.“

Prema riječima predsjednika VSTV Milorada Novkovića, 
bh. pravosuđe se trenutno bori sa 480.000 predmeta. Ako se 
tome doda još milion i po neriješenih komunalnih predme-
ta, te hiljade stečajnih postupaka koji se očekuju, jasno je da 
od efikasnosti nema ništa. Uz brojne reforme pravosuđa, ona 
koja je ključna za građane ostala je van prioriteta. To priznaje 
i Novković:

„Pravosuđe u BiH nije izgradilo sistem alternativnog 
rješavanja predmeta. Recimo, alternativnim putem u Evropi, 
naročito u skandinavskim zemljama i u SAD-u, riješi se 70 po-
sto predmeta - dođu stranke pred sudiju, gdje ima obavezna 
medijacija, dogovore se, a kod nas taj predmet sudi se pet ili 
šest godina.“

„Staćemo ukraj kriminalnoj privatizaciji“ floskula je na 
kojoj se godinama dobijaju izbori. Istina je da u cijeloj zemlji 
ima svega 17 aktivnih predmeta u ovoj oblasti, a ranije je u 
moru kriminalne privatizacije do suda na procesuiranje stiglo 
tek 87 slučajeva. Rješavani su onako kako su i podizane op-
tužnice, odnosno onako dobro koliko su radila tužilaštva, koja 
se također bore za veće plate.

Kako su tužili tako smo i sudili
Na primjeru sudske prakse iz  RS, Želimir Barić, pred-

sjednik Vrhovnog suda ovog entiteta, kaže:

„Kako je to Specijalno tužilaštvo optužilo, tako smo mi i 
sudili. Odjeljenje Okružnog suda za organizovani kriminal u 
Banjaluci i najteže oblike privrednog kriminala je oslobodilo 
počinioce krivičnih djela.“

Borba protiv kriminala i korupcije za EU je jedan od prio-
riteta, jer BiH spada u najkorumpiranije zemlje Evrope. Prema 
istraživanjima, najraširenija je u političkom životu.

„Uvezane su i privreda na jednoj strani i političke stran-
ke, i ta korpucija ide u sam vrh države“, naglašava Jelko Ka-
cin, zastupnik u Evropskom parlamentu.

Upravo su postupci protiv bh. političara gotovo u pravilu 
bitka za koju se unaprijed zna ishod - političari redovno slo-

bodno odšetaju sa suda.
„Tužitelj je vrlo odgovoran 

kad ide s optužnicom. Treba da 
stane iza nje, da ima određene 
dokaze, i to čvrste dokaze, i da 
zastupa optužnicu valjano i kva-
litetno da bi se dokazalo ono što 
piše u optužnici. Ako ne dokaže, 
onda slijedi oslobađajuća presu-
da, po mom mišljenju, zbog loše 
pripremljenih optužnica“, na-
glašava donedavno predsjednik 
Kantonalnog suda, a sada glavni 
tužilac u HNK Mladen Jurišić.

U VSTV su najavili kako će 
uskoro objaviti odgovorne za zastoj u brojnim predmetima u 
ovoj, ali i oblasti ratnih zločina. Efikasnost sudova moraće se 
popraviti, jer u suprotnom neće biti ni novca, upozorio je di-
rektor Sekretarijata VSTV Admir Suljagić. Do sada je ispunja-
vanje norme poražavajuće:

„Rješavanje predmeta iz plana, 15 sudova ostvarilo je 
procent orijentacione norme u rasponu od 10 do 20 posto. Je-
dan sud nije ostvario ni 10 posto orijentacione norme.“

Ipak BiH je zemlja u kojoj politika na sve načine poku-
šava prodrijeti u pravosuđe, te kontrolisati njegov rad, bilo 
putem finansiranja ili izbora glavnog tužioca, čime bi stanje 
postalo još lošije.Također, na leđa pravosuđa natovareni su 
brojni problemi, koje su institucije kojima gazduje politika 
dužne ispraviti.

„Nije pravosuđe krivo za propalu privredu. Nije pravo-
suđe krivo za loše provedenu privatizaciju. Nije krivo pravo-
suđe za loše donesene zakone“, konstatuje predsjednik VSTV 
Milorad Novković.

A da politici reforma pravosuđa nije prioritet govori i 
odgađanje Strukturalnog dijaloga o pravosuđu, koji je trebao 
biti održan naredne sedmice u Briselu. Na sastanku su trebale 
biti razmatrane bitne reforme, odnosno, nacrti zakona o Viso-
kom sudskom i tužilačkom vijeću BiH, te Strategija reforme 
sektora pravde u naredne četiri godine. Zahtjev za odgodu je 
poslan jer dio ministara u Vijeću ministara BiH traži da se iz 
ovog procesa ubuduće isključe Sud i Tužilaštvo BiH.
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Nezaposlenost je jedan od najvećih problema sa ko-
jima se godinama bh. građani bore. Prema poda-

cima zvaničnih institucija, više od pola miliona osoba je 
nezaposleno. Politike zapošljavanja krajnje su neefikasne, 
a budžetski novci jedva da su dovoljni za finansiranje ogro-
mnog aparata bh. administracije. Nezaposleni su stjerani u 
kut i protestom ispred zgrade Parlamenta FBiH pokušali su 
upozoriti vlasti da krenu sa promjenama Ustava. 

Indira Smajlović studira na postdiplomskom studiju u 
Sarajevu. Iako je više puta pokušavala, do sada, kako kaže, 
nije mogla naći posao:

„Apliciram na sve moguće javne pozive koje dobijem, ali 
vrlo je teško – vjerovatno zbog toga što u našoj zemlji obič-

no poslove dobivaju podobni, a ne sposobni ljudi. Broj visoko 
obrazovnih osoba na birou za zapošljavanje vam je pokazatelj 
koliko, ustvari, podobni dobivaju više mogućnosti nego stvar-
ni kvalitet“, tvrdi Indira Smajlović.

Na bilo kakav posao već 15 godina čeka i Ismir Hodžić. 
Jedan je od 550.000 nezaposlenih u BiH. Zajedno sa bolesnim 
bratom, živi od očeve penzije:

„Moram se brinuti o svom bratu, koji je relativno naruše-
nog mentalnog zdravlja, živimo od očeve penzije. Deveramo. 
Pokušavao sam tražiti posao, ali to je sve uzalud. To su samo 
poslovi na neke dnevnice“, priča Ismir Hodžić.

Za razliku od Indire i Ismira, radno iskustvo prije rata u 
UNIS-u stekla je Nermina Kozak. Nakon rata firma je unište-
na lošom privatizacijom, a ona je, kao i mnoge njene kolege, 
ostala na ulici:

„Super sam imala posao. Poslije rata radila sam u pri-
vatnim firmama - tri, četiri sam promijenila, ali to je bilo ne 
plaćaju vam doprinose, plate, tako da nisam uspjela ostvariti 
uslove za raniju penziju, tako da moram čekati starosnu, da 
napunim 65 godina. Znači, osam godina još treba da čekam. A 
ova država nije ništa riješila za ljude kao što je moj slučaj, a ta-

kvih je puno. Nisam svojom krivicom ostala bez posla. Moraš 
živjeti, a od čega? Socijalni program nije uopšte riješen, a od 
čega da živiš?“, pita Nermina Kozak.

Bez socijalnih programa
Iako se bh. političari stalno prepiru koji je od entiteta 

uspješniji i bolji za život, činjenica je da građani niti u jednom 
dijelu zemlje ne žive baš dobro. Trećina ih je na rubu siromaš-
tva. Na hiljade radnika otjerano je iz firmi, koje su prodate za 
sitne novce. 

 Još jedan od problema nezaposlenih jeste i nepostojanje 
nikakvih socijalnih programa koji bi im pomogli u periodu 
dok ne nađu posao. Iako to nije slučaj u BiH, u svim uređenim 

državama nezaposleni koji su u 
stanju socijalne potrebe i duže 
na birou imaju novčanu nakna-
du koja je zagarantovana.

Primjera radi, Hrvatska 
daje novčanu pomoć sve dok 
osoba ne nađe posao, dok isto-
vremeno subvencionira troško-
ve za komunalije. U BiH radni-
ci nemaju prava ni na što, tvrdi 
sekretar Udruženja nezaposle-
nih BiH Hasan Sejdić:

„Nezaposlene osobe su 
kategorija najugroženijih ljudi 
u BiH. Pod broj jedan, nemaju 
mogućnosti da uskoro dobiju 
posao. Pod broj dva, nemaju 
vize da idu raditi u inostran-
stvu. Pod broj tri, nemaju na-
knadu sa biroa iako su godina-
ma nezaposleni ljudi i nijedan 
supružnik ne radi. Možete mi-

sliti kakav je apsurd da je vlast svojevremno dodjelila GRAS-
ove kupone besplatno nekim penzionerima, a nije nezaposle-
nima. Kažu male im penzije. Pa, zaboga dragog, 300 maraka 
ima penziju, a ovaj nezaposleni nema ništa“, kaže Sejdić.

Svjesni da trećina budžetskog novca ide na finansiranje 
administracije, nezaposleni iz BiH traže od vlasti izmjene Us-
tava, kojima bi se ukinuli kantoni i na taj način smanjila admi-
nistracija.

„Ako uspijemo izjednačiti realni i nerealni sektor, tj. ad-
ministraciju sa realnim sektorom, mi ćemo dobiti enormna 
sredstva koja ćemo uštedjeti od toga i ta sredstva preusmje-
riti na poticaj zapošljavanja, tj. u strategiju zapošljavanja bar 
100.000 nezaposlenih u Federaciji“, kaže predsjednik Udruže-
nja nezaposlenih Amir Spaho.

Kompleksni sistem vladavine onemogućuje u BiH provo-
đenje nužnih reformi. Javna potrošnja dosegla je čak 50 posto 
BDP-a. Dugovanja se gomilaju, a primjerice, zbog dugovanja 
boračkoj populaciji, za zapošljavanje u Federaciji je prošle go-
dine izdvojeno svega 600.000 eura.

Nezaposleni stjerani u kut, 
nezadovoljstvo pred kulminacijom
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 barem nije teško

Život drumom, politika šumom.... mogao bi biti naj-
kraći rezime izvještaja Reutersove televizijske ekipe 

o političkom stavu predsjednika Republike Srpske povodom 
nedavnog referenduma na Krimu i reakcijama koje se tim po-
vodom mogu čuti u Banjaluci.

 Tokom nedavnog susreta sa  još uvijek aktuelnim 
podpredsjednikom vlade Republike Srbije Aleksandrom Vu-
čićem,  predsjednik Republike Srpske Milorad Dodik je  i tom 
prilikom istakao:

 „Ja smatram da je referendum na Krimu demokratski 
izraz volje toga naroda. To treba poštovati. Urađeno je u skla-
du sa poveljom Ujedinjenih nacija.... On je legitiman, lega-
lan...“

 Dodao je takođe da referendum na Krimu može biti po-
vod i podsticaj na istovjetan korak u Republici Srpskoj, korak 
koji gospodin Dodik, spominje već godinama:

 „Republici Srpskoj su to 
kapitalna iskustva i mi ćemo, 
ljutio se ko ne ljutio, ali da 
znate da to veoma dobro pra-
timo... i uradićemo primjenu 
najboljih svjetskih iskustava 
kada dođe za to vrijeme.“

 Dejtonski mirovni spo-
razum, na čijem punom po-
štivanju i provođenju gospo-
din Dodik takođe godinama 
insistira, ne predviđa bilo ka-
kvu mogućnost secesije bilo 
kojeg dijela Bosne i Hercego-
vine. Na taj raskorak u vlasti-
tim stavovima lider SNSD-a i 
Republike Srpske se ne osvr-
će, niti ga objašnjava.

 Aleksandar Trifunović, 
urednik banjalučkog web 
portala “Buka” ocjenjuje da aktuelnu retoriku gospodina Do-
dika treba gledati u kontekstu parlamentarnih i predsjednič-
kih izbora koji će u Bosni i Hercegovini biti održani polovi-
nom oktobra i dodaje:

 „On nakon riječi referendum nikad nije dao odgovor na 
pitanje kako, na koji način i šta dan poslije referenduma. Zna-
či, kada budemo imali na papiru sve odgovore na ta pitanja 
onda će svi moći ozbiljno da se bave tim pitanjem. Ovo je za 
sada jedan vrlo neozbiljan komentar koji samo treba da pod-
grije stratsi, a to u Bosni i Hercegovini barem nije teško.“

 Sasvim je izvjesno da će, kako se izbori budu približava-
li, politička retorika iz stranaka na vlasti bivati i intenzivnija i 
agresivnija kako bi vladajuće stranke i njihovi čelnici ponovo 
ostvarili izborne pobjede.

 Željko Knežević je jedan od onih Banjalučana koji poli-
tičarima i iz jednog i iz drugog enetiteta, jednostavno rečeno, 
ne vjeruje:

 „Pa...  meni nisu krivi ni muslimani, ni Hrvati.... To je 
politika zavadi pa vladaj. Meni nije krivo Sarajevo, Sarajevu 
nije kriva Banjaluka... Mislim, demagogija... 20 godina tu istu 
priču slušamo, a oni se šire kao karcinom.“

 Bosna i Hercegovina, politički nestabilna, ekonomski sla-
ba, sa visokom nezaposlenošću, sa razgranatom korupcijom, 
sa brojnim slučajevima privrednog i svih drugih oblika kri-
minala, sa neefikasnim tužiteljstvom i sudovima nije poželjan 
ambijent dodaje Radenko Ritan, takođe Banjalučanin:

 „Bosna i Hercegovina je komplikovana zemlja. I kako je 
komplikovana, tako je zakočena u ekonomskom razvoju, u 
svemu. I onda svi nalaze nalaze... nalaze način   da bi se ogra-
dili od te Bosne.“

 Političari Republike Srpske često i rado ističu da je taj  
entitet ekonomski bolji i stabilniji dio Bosne i Hercegovine.

 Svetlana Cenić, bivša ministrica finansija, sada oštra i 
objektivna analitičarka,  ne 
susteže se upotrijebiti riječ 
katastrofalno:

 „Stanje ekonomsko u 
Republici Srpskoj je katastro-
falno. Odnosno... gore od 
katastrofalnog,  s obzirom da 
se ne obelodanjuju pravi po-
daci i da se konstantno frizira 
statistika. Ali, čak i ono što 
je objavljeno... ako pogledate 
dug komercijalnim bankama, 
spoljni dug, ako se pogleda 
broj nezaposlenih koji je na 
istorijski najvećem nivou i 
klimava industrijska proi-
zvodnja na kojoj bi sve treba-
lo da počiva... onda je potpu-
no jasno. Republika Srpska je 
sada mnogo više zadužena, 

kada govorimo o spoljnom dugu, a isto tako i o unutarnjem, 
po glavi stanovnika  nego što je to Federacija....“

 Osim te,  gospođa Cenić izrekla je i slijedeću ocjenu:
 „Tačno je da su ljudi duboko nezadovoljni i svesni da je 

na srpstvu neko, i na srbovanju neko strahovito mnogo zara-
dio i obogatio se, a svi ostali su osiromašeni.“

 Osim mahanja krimskim referendumom kao poučnim 
iskustvom za Republiku Srpsku, njen predsjednik najavlju-
je i snažnu finansijsku pomoć Rusije. Prva tranša  od oko 70 
miliona eura  trebala bi biti uplaćena tokom ovog mjeseca, a 
još 200 miliona eura tokom iduće godine. Gospodin Dodik ne 
govori pod kojim bi uslovima bio dat taj novac, niti ko će ga 
dati... Rusija kao država ili  komercijalne banke.

 Koliko je i to dio preizborne kampanje koja u Bosni i 
Hercegovini polako počinje da se zahuktava pokazaće se vrlo 
brzo.
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funkcionisalo na ovim prostorima 

Izlaganja o aktuelnoj društveno-političkoj situaciji u 
BiH, te neprijateljskim djelovanjima određenih vođa 

političkih stranaka prema državi BiH, pogotovu u prediz-
bornom vremenu podnijeli su profesori Esad Bajtal, Slavo 
Kukić i Salmedin Mesihović.

Praveći komparaciju između vremena komunizma, 
odnosno socijalizma, i ovog danas, Kukić je kazao da 

je ova priča plod komparacija vremena u kojem mi živimo i 
koje je vezano za ličnost Josipa Bro-
za Tita, ali da između ta dva vreme-
na postoji užasno velika razlika.

- U jednom vremenu ste ima-
li integrirano društvo, u kojem su 
ljudi živjeli kao ljudi, susjedi, koji 
su jedan drugom bili spremni po-
moći i u kojem je na visokoj razini 
bio razvijen sistem socijalne pravde 
i jednakosti, u kojem su ljudi moje 
generacije nakon završene škole di-
zali kredit i gradili kuće, otplaćivali 
ih od svojih plaća - kazao je Kukić.

Dodao je da je sada vrijeme u 
kojem nema socijalne pravde ni 
jednakosti, u kojem se jedan sloj 
političke klase izdigao iznad druš-
tva, društvenu svojinu pretvorio u 
državnu, a onda državnu pokrao 
na zakonit način i koji vijek svoga 
trajanja produžava huškajući ljude 
jedne na druge, kolektivitete jedne 
na druge i sve to uobličava ili skri-
va iza paravana brige za nacionalne 
interese.

- Posljedica svega toga je da je 
stopa nezaposlenosti na kraju 2013. 
godine 45 posto, umjesto 16,3 80 tih 
godina, posljedica toga je da danas 
imamo 600.000 nezaposlenih koliko 
i zaposlenih, posljedica toga je da 
sve više ljudi koji mogu odlaze, ne 
radi se o bauštelcima, nego o mla-
dim i obrazovanim ljudima koji od-
laze na put bez povratka. Posljedica 
je da ljudi ne mogu živjeti i iz njih odgovara bunt i žal za 
vremenima u kojima je bilo drugačije - kaže profesor Kukić.

Također je i profesor Bajtal kazao da iako je i komunistič-
ki i socijalistički sistem imao svojih mana, pa nije ništa savr-
šeno na svijetu pa ni taj sistem ma kako ga definirali imao je 
svojih grešaka, imao je svojih nedovršenosti, ambicija, „bio 
je možda krut u demokratskom smislu riječi”.

Međutim, kako je kazao Bajtal, njemu se može prigo-
varati dosta toga sve dotle dok ga ne usporedimo sa ovim 
danas, “on je još uvijek 10 puta bolji nego ovaj danas i to je 
bitna razlika”.

Ovo je, naglasio je Bajtal, gori sistem od onoga koji smo 

imali i tu se završava komparativna priča. Iako tada nije bilo 
tranzicije, danas je društveno, narodno, državno vlasništvo 
tranzitiralo u privatne džepove, te da je danas 50 posto sta-
novništva na granici siromaštva, „a u isto vrijeme imamo 10 
posto ljudi koji su po svom privatnom bogatstvu teški devet 
milijardi dolara”.

- U onom periodu su se neke tranzicije začele, od jednog 
tvrdog socijalističkog lagerskog tipa socijalizma ka nečem de-

mokratskom i upravo to je 
dalo šansu ovom etno ološu 
da preuzmu vlast, zloupo-
trebe demokratiju i naprave 
ovo što su nam napravili. 
Mi trebamo kukati na de-
mokratiju koja je dala šansu 
ovima koji su danas, i opet, 
to zapravo govori da mi ni-
smo bili zreli za demokrati-
ju, da je nama bilo prerano 
i da je upravo taj svileni so-
cijalizam bio ono što je naj-
bolje funkcioniralo na ovim 
prostorima. Jedan prosveće-
ni apsolutizam - kategoričan 
je Bajtal.

Praveći komparaciju iz-
među dva potpuno različita 
koncepta vlasti, prof. Salme-
din Mesihović je kazao da 
je nekada postojao tržišni 
socijalizam gdje smo imali 
tržišnu privredu u okviri-
ma socijalistički dogovornih 
elemenata ekonomije, ali da 
smo, nažalost u zadnjih 24 
godine izloženi razgradnji 
ekonomskog poretka koji je 
bio izgrađen potpuno.

- Kod nas su tri osnovna 
elementa potpuno uništena 
postindustrija, poljoprivre-
da i kultura. Mi smo postali 
objekti više politike, objekti 
tržišta drugih razvijenih ze-

malja i zato je logično da se ovaj period može smatrati jednim 
od najtežih perioda u 2.000 godina historije BiH - kazao je Me-
sihović.

Za 24 godine, dodao je Mesihović, izgubili smo više od mi-
lion ljudi.

- Moramo uzeti sudbinu u svoje ruke. BiH mora vratiti tra-
diciju koju je ranije imala, da shvatimo da se možemo pokriti 
dušekom koliki nam je velik, reindustrijalizacija naše zemlje, 
borba protiv razgrađujućih sila u BiH - zaključio je Mesihović.

Tribinu je organiziralo Društvo „Josip Broz Tito” Sarajevo, 
a moderator je bio Goran Behmen.



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 13MAJ 2014

bosna i hercegovina



EUROPA14 MAJ 2014

bo
sn

a 
i h

er
ce

go
vi

na Univerzitetima u BiH 
upravljaju politike

Akademske slobode ovdje uopšte ne postoje, a veći-
na političara, sa vrlo oskudnim rezultatima rada, 

u BiH sigurno sklonište i utočište pronalazi upravo na bh. 
univerzitetima, konstatovano je, uz ostalo, na forumu uni-
verzitetskih profesora. Na skupu koji je organizovalo Udru-
ženje za razvoj akademskih sloboda u BiH, profesori su ra-
spravljali o nimalo lijepoj situaciji u kojoj su se našlaibh. 
univerziteti. Stoga su i temu ovog foruma nazvali „Integra-
cije ili centralizacije univerziteta u BiH“. 

Univerzitetima u BiH, pa samim time i akademskom 
zajednicom ovdje, upravljaju politike. Profesore studenti 
viđaju više za političkim katedrama u 
parlamentima, nego na katedrama sve-
učilišta na kojima predaju.

Zbog svega toga, smatra profesor 
Samir Arnautović, predsjednik Udruže-
nja za razvoj akademskih sloboda BiH, 
nauka je ovdje potpuno ugrožena:

 „Politika izravno sudjeluje u izbo-
rima svih rektora, čak u izborima pro-
fesora u posljednje vrijeme“, konstatira 
Arnautović.

Na pitanje hoćemo li zbog toga sno-
siti posljedice, Arnautović odgovara:

 “Mi već snosimo posljedice. Vi zna-
te da na npr. posljednjem kolu Erazmus 
plus programa niti jedan naš univrezi-
tet nije dobio niti jedan projekat. Samim 
tim, naši studenti, naši  profesori, ljudi 
iz BiH, iz bilo kojeg dijela BiH nisu ima-
li priliku da dobiju kvalitetnu evropsku 
deukaciju, odnosno da razmijene isku-
stva sa kolegicama i kolegama u ino-
zemstvu. I to je već ogromna šteta.“

Teško stanje u BiH i sve lošija svakodnevica generirani 
su upravo na bh. sveučilištima, smatra Arnautović:

 „Mi kasnimo za onim što se dešava u Evropi i u orga-
nizacijskom i u znanstvenom smislu najmanje 20 do 30 go-
dina. I ništa ne činimo da pokušamo da nadoknadimo to 
vrijeme. Problemi se multipliciraju i ja očekujem da će u bu-
dućnosti biti samo još gore“, upozorava ovaj profesor.

Duhovni pejzaž Hirošime
 Na naše pitanje profesoru Dubravku Lovrenoviću, sa 

sarajevskog Univerziteta, kakvo je istinsko stanje na uni-
verzitetima u ovoj zemlji, dobili smo odgovor - primitivno 
i banalno:

  „Budući da je univerzitet postao mjesto za savršenu ne-
odgovornost - možete dolaziti na posao, ne morate dolaziti, 
možete držati nastavu, ne morate držati nastavu, univeriztet 
je postao sigurno sklonište za propale političare, na univer-
zitetu ne mogu propasti nikad jer ih čekaju njihove katedre. 
Univerziteti su postali mjesta rektora protiv kojih su podne-
sene višestruke prijave, inspekcijske i krivične. To su postala 
mjesta gdje dekan fakulteta potpisuje sebi izbor kao rektoru 

tog istog univerziteta. Dakle, to je stanje duhovnog pejzaža 
Hirošime“, ocjenjuje Lovrenović.

A da sve ovo ima svoje uporište, pokazao je nedavni iz-
bor rektora na Univerzitetu u Tuzli. U prvom krugu glasanja 
tokom izbora novog rektora odmah je eliminisan profesor 
Naser Prljača, koji nije imao političko zaleđe. Enver Halilo-
vić, kojeg otvoreno podržava SDA, i Izet Žigić, kojeg na mje-
sto rektora pokušava postaviti SDP, nekoliko sati bili su u 
neizvjesnosti. Nakon šest sati nadmudrivanja oko izbora, niti 
jedan nije izabran jer nisu imali dovoljnu većinu u Senatu.

A kandidati za rektora, Halilović i Žigić, o političkim 
igrama na Univerzitetu u Tuzli 
hladno kažu:

 „To je ružna stvar ako se poli-
tika uopšte umiješala. Ali najčešće 
se nijedna stvar ne može dogoditi u 
Bosni bez politike.“

 „Vjerovatno nikad neće biti iz-
bor rektora s obzirom na značaj te 
funkcije u društvu da neće biti i po-
litike.“

 Dodatni razlog koji nepovrat-
no gura univerzitete u provaliju je 
pojava alternativnih znanja koja su, 
prema mišljenju profesora Dubrav-
ka Lovrenovića, ustvari zla znanja 
koja nemaju kapacitet ponuditi bilo 
kakve smjernice bolje budućnosti u 
BiH:

 „Iskustvo sarajevskog Univer-
ziteta govori da je na djelu jedna 
gruba, rigidna centralizacija i da, 
zapravo, integracija služi samo kao 
paravan za provođenje centralizaci-

je. Drugim riječima, neko bi sa barem minimalnom dozom 
ljudskoga poštenja, da ne govorim o intelektualnom poštenju 
i odgovornosti, danas morao kazati u ovoj zemlji:’Bolonja je 
mrtva, pokopajmo je dostojanstveno.’ Ako treba podićemo 
joj i spomenik, nije ni to problem, i onda krenimo od nule 
da vidimo kako ćemo, primjereno prilikama i mogućnostima 
ove zemlje, obrazovati mlade“, kaže Lovrenović.

Profesor Samir Arnautović upozorava akademsku zajed-
nicu da je krajnje vrijeme da uvidi svoju odgovornost za ras-
pad društva u BiH:

 „Ja mislim da je, s obzirom da imamo situaciju takvu ka-
kvu imamo u društvu, došlo krajnje vrijeme da se ljudi koji 
imaju znanje umiješaju i u politiku pokušaju da uvedu zna-
nje kako kriterij, a ne pripadnost nacijama, političkim partija-
ma ili ne znam čemu“, naglašava Arnautović.

 Bosnu i Hercegovinu posljednjih nekoliko godina prati 
ekonomska kriza u kojoj se pronalaze isprazni izgovori na 
svaki problem pred kojim smo se našli. Svi, zapravo, zabo-
ravljaju da već više od 20 godina ovdje jedino vlada kriza 
duha, morala i znanja.
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Čije je bh. nebo?
Bosnu i Hercegovinu dnevno preleti oko 1.100 avio-

na. Prosječno za uslugu kontrole kompanije plaćaju 
oko 300 eura po letu. Godišnje, to je 30 miliona eura, no BiH 
uzima godišnje samo polovinu. Razlog je što ta država ne 
kontroliše svoje nebo, najviše zbog političkih nesuglasica u 
toj zemlji. Novi rok da to i ostvari je oktobar ove godine, no, 
kako se spekuliše, i on će biti probijen za mart 2015. Razlozi 
su, kako navode dobro upućeni, unutrašnje i vanjske prirode. 

 Bosna i Hercegovina ni 22 godine od osamostaljenja 
nema suverenitet nad svojim vazdušnim prostorom. Umjesto 
BiH, nebo kontrolišu Hrvatska i Srbija, i to dobro naplaćuju. 
Na godišnjem nivou za tu uslugu, od 30 miliona eura, bosan-
skohercegovačke komšije uzimaju polovinu, a preostalih 15 
miliona odlazi u Sarajevo kao kompenzacija za korištenje vaz-
dušnog prostora.

Bosna i Hercegovina je zadala rok do oktobra ove godi-
ne da u potpunosti preuzme kontrolu nad svojim nebom, no 
analitičar Damir Miljević sum-
nja da će se to stvarno i desiti.

“Ja imam lično utisak da 
neko u Bosni i Hercegovini ne 
želi da ostavi Hrvatsku i Srbiju 
bez tog finansijskog kolača i da 
je u tome čitav problem, jer sva 
objašnjenja vlasti o tome zašto 
još nismo preuzeli kontrolu 
leta nad svojim nebom ne piju 
više vode”, kaže Miljević.

To što Bosna i Hercegovi-
na nije u stanju da se osposo-
bi kako bi kontrolisala nebo, 
zbog čega gubi 15 miliona eura, za ovdašnje predstavnike 
vlasti i nije neki problem. Nadležni ministar u državnoj vladi 
Damir Hadžić kao svoj najveći uspjeh navodi to što su uki-
nute entitetske direkcije za kontrolu vazdušnog saobraćaja i 
formirana državna:

„I na nivou jedinstvene, državne agencije kroz Ministar-
stvo komunikacije i transporta prvi put u ovoj oblasti vodimo 
jednu, jedinstvenu politiku kontrole zračnog prostora.“ 

Hadžić je optimističan i kada su u pitanju rokovi za preu-
zimanje bosanskohercegovačkog neba:

„Rok za preuzimanje tog tzv. srednjeg sloja je oktobar 
2014., a krajnji rok za preuzimanje onoga gdje se vodi najveći 
broj operacija, 80 posto operacija je na tzv. gornjem sloju, to 
nije stvar preuzimanja stola na pijaci.“

Kontrolni toranj za ukras
To da se ne preuzima sto na pijaci i da je preuzimanje 

neba ozbiljan posao kojem još uvijek, čini se, BiH nije dorasla, 
pokazuju i navodi pojedinih medija kako će  Državna agencija 
za pružanje usluga u vazdušnoj plovidbi ponovo probiti rok 

za preuzimanje kontrole nad donjim slojem vazdušnog pro-
stora iznad BiH. Prema istom izvoru, umjesto oktobra, novi 
rok je mart 2015. Nešto ranije, Omer Kulić, predsjedavajući 
Vijeća Agencije, je najavio da teškoće postoje i iznutra i izva-
na.

„Najveći su nam problem objektivno susjedi, tim prije 
što nemamo adekvatnu podršku s njihove strane da bismo taj 
posao i proces završili do kraja. Mora biti jasno da oni silne 
novce uzimaju i da im nimalo nije u interesu da Bosna i Her-
cegovina svoj posao završi i počne te svoje novce da uzima. 
Naravno da postoji određeni broj ljudi koji ‘pušu u tom smje-
ru’, tako da imamo problema i unutar Bosne i Hercegovine u 
realizaciji poslova koji treba da se završe”, navodi Kulić.

Za sistem kontrole leta do sada je potrošeno 27 miliona 
eura. Prije osam godina završen je i kontrolni toranj u Banja-
luci, kada je u izgradnju i opremanje uloženo oko tri miliona 
eura. No na namjenu toranj još se čeka i trenutno služi samo 

za kontrolu prilaznih leto-
va.

„Svi građevinski 
objekti su završeni. Sva 
oprema je instalirana i te-
stirana u tim objektima. 
Većina kadrova je odško-
lovana“, pojašnjava Alek-
sandar Lalić, iz Direkcije za 
civilno vazduhoplovstvo 
BiH.

Uprkos ovim podaci-
ma, u Državnoj agenciji za 
pružanje usluga u vazduš-

noj plovidbi ističu kako Bosna i Hercegovina nije ni približno 
spremna da bi preuzela svoje nebo. Obuku je završilo 35 od 54 
kontrolora leta, koliko je potrebno, a iako je kupljena oprema, 
Damir Ćopić, vršilac dužnosti zamjenika direktora, navodi:

„Oprema jeste kupljena, to je tačno, međutim, sva opre-
ma nije testirana, a pogotovo nije uvezana sa susjednim kon-
trolama letenja. Vi da biste mogli raditi, možete vi sve sami 
nabaviti, ali morate sa susjedima to sve uvezati, isprobati, te-
stirati, pa tek onda početi raditi.“

Sve i da se tehnički dio posla obavi do oktobra, problem 
ostaje imenovanje direktora i dva zamjenika u Agenciji za 
kontrolu letenja. Na upravnim funkcijama sada su vršioci 
dužnosti. Da se radi o kadrovsko-političkoj borbi za prevlast 
nad budućim prilivom milionskih sredstava od kontrole neba, 
pokazuje i posljednja sjednica Vijeća ministara BiH. Tačka 
koja se odnosila na popunjavanje 150 upražnjenih radnih mje-
sta u Agenciji je povučena sa dnevnog reda, jer entiteti nisu 
postigli dogovor o kadrovima koji će te pozicije zauzeti.
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Prof. dr. Kemal Hanjalić je međunarodno priznati 
stručnjak u oblasti energetike, (matematskog mo-

deliranja turbulencije i transportnih procesa, termotehnike i 
nuklearne tehnike). Dobitnik je brojnih prestižnih priznanja, 
među njima i ordena za zasluge na polju nauke, holandske 
kraljice Beatrix. Naučnu karijeru zapo-
četu na Mašinskom fakultetu u Sarajevu, 
nastavio je na više inostranih univer-
ziteta. Danas je posebno angažovan na 
Univerzitetu Sapienza u Rimu i Držav-
nom Univerzitetu Novosibirsk u Rusiji. U 
BiH je obavljao više stručnih i drušvenih 
funkcija - bio je gradonačelnik Sarajeva.

 Vi ste jedan iz plejade brojnih, koji 
danas čine bh. naučnu dijasporu. O tome 
govori i knjiga Minstarstva za ljudska 
prava i izbjeglice BiH, ali i Monografija 
Mašinskog fakulteta u Sarajevu, koja je 
objavljena povodom 55 godina posto-
janja ove visokoškolske institucije, i u 
kojoj su imena 40-ak svjetski priznatih 
stručnjaka. Da li to potvđuju i Vaši, go-
tovo svakodnevni susreti?

Hanjalić: Navešću jedan kuriozi-
tet koji to ilustruje: nedavno sam bio na 
konferenciji  u SAD–u, na Univerzitetu 
Teksas A&M, o novim metodama mate-
matskog modeliranja u mehanici fluida 
sa naglaskom na aeronautiku, sa zapa-
ženim učešćem predstavnika  vazduho-
plovne industrije (BOEING, AIRBUS, 
Rolls Royce) i nacionalnih institucija za 
svemirska istraživanja (NASA, DLR). Od 
4 pozvana plenarna predavača (keyno-
te lecturers), dvojica su bila porijeklom 
sa Mašinskog fakulteta u Sarajevu. Osim 
mene, to je bio Branko Basara, koji je dok-
torat počeo raditi pred rat u Sarajevu a 
završio na City Univerzitetu u Londonu. 
Branko je već dugo rukovodilac razvoja 
sektora Napredne simulacione tehnologije u kompaniji AVL-
List u Grazu, Austrija. A za večerom smo sjedili zajedno sa 
druga dva pozvana predavača, jedan iz  BOEING-a  i jedan 
profesor  iz Bostona; pitali su  – kako to da iz jedne  male ze-
mlje ima vas toliko uspješnih i poznatih u ovoj oblasti? Zaista 
je to bila jedna dobra škola, definitivno najbolja iz te oblasti, 
ne samo u Jugoslaviji, nego u Jugoistočnoj Evropi,  iz koje su 
izašli stručnjaci priznati širom svijeta.

  Osim što ste profesor na brojnim svjetskim univerzite-

tima, dobitnik ste prestižnih priznanja u zemljama različitih 
kultura i religija. Jeste li bilo kad osjetili neko podozrenje 
prema Vašem porijeklu i da li je ono kod ovih priznanja, bilo 
uopšte bitno?

 Hanjalić: Zaista, radio sam i dobio priznanja u zemlja-
ma različitih kultura i religi-
ja i svuda sam bio primljen 
korektno i sa uvažavanjem. 
Uostalom, u skoro svim tim 
zemljama ja sam išao na po-
ziv. To ne znači da ni ja, kao 
i mnogi drugi imigranti, ni-
smo nailazili povremeno na 
nekakvo podozrenje, ali to 
nije vrijedno pomena. Danas, 
posebno u razvijenim zemlja-
ma, jako je puno stranaca ra-
zličitog porijekla na univerzi-
tetima, klinikama, u privredi, 
pa i državnim institucijama. 
Rijetko ko gleda na porijeklo, 
btine su reference. Primar-
ni kriterij je kvalitet i uspjeh, 
koji se mjeri i ocjenjuje. Uo-
stalom, i kod nas kad je u pi-
tanju sport - fudbal, košarka, 
rukomet,.. tu možemo reći da 
smo se integrisali u svjetske 
tokove, dovode se najstruč-
niji treneri i igrači, jer postoje 
jasni i mjerljivi kriteriji uspje-
ha – plasman. Volio bih da se 
ta praksa uvede pri izboru, 
imenovanju i zapošljavanju 
u drugim sferama. Nažalost, 
sport je izuzetak: pogledajte 
nacionalnu i stranačku struk-
turu funkcionera u državnim 
ustanovama svih nivoa, ruko-
vodnog osoblja u javnim po-

reduzećima, fakultetima, klinikama.
 Prilikom brojnih susreta koje imate, da li ljudi u svijetu 

pokazuju zanimanje za ono što se zbiva u Bosni i Hercego-
vini?

Hanjalić: Pitaju me ponekad da li idem u Sarajevo, ka-
kva je situacija, ide li se naprijed, da li su posljedice rata još 
vidljive, itd. Ali nema zaista nekog ozbiljnog interesovanja. 
Uostalom, u javnim medijima dugo nisam ništa pročitao niti 
gledao o BiH. Naša zemlja je mala po bilo kojim mjerilima, 

Akademik Kemal Hanjalić:

Oni bi da nas vrate 
u srednji vijek
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naša vjersko-etnička trvenja, podjele i zatvaranje u nacionalne 
torove, opstrukcije, nesposobnost da prihvatimo ono što se u 
EU smatra osnovnim vrijednostima i mjerilima građanskog 
društva, su za mnoge kranji anahronizam. Evropa je iskusi-
la slična zbivanja nekad u prošlosti, tridesetogodišnji rat, fa-
šizam, ali toga danas nema, možda u Sjevernoj Irskoj, i evo 
od skora u Ukrajini. Holandija je nekad bila jako podijeljena 
na protestantski i katolički dio, a danas ne znate da li je neko 
vjernik i koje je vjere. Nikad nisam čuo da neko o tome govo-
ri, čak to nije uputno ni pitati.

Kako vidite budućnost Bosne i Hercegovine, šta je prema 
Vašem mišljenju najvažnije da konačno ova zemlja krene pu-
tem reformi?

 Hanjalić: Izbjegavam da dajem ocjene i savjete, nisam 
politički analitičar i već dugo ne živim stalno u BiH. Ali sam 
sklon da podržim „vox populi“, zahtijeve brojnih građana da 
sadašnji politički lideri, prije svega vodećih stranaka koji kro-
je sudbinu ove zemlje već dvije decenije, konačno shvate da 
nisu učinili ono što je narod od njih očekivao, da  prepuste 
mjesto nekim mlađim. Znam da je sada skoro nemoguće naći 
političko rješenje: stvorene su i utvrđene nacionale busije, ali 

skoro svi današnji politički akteri su bili tu i kada su te busije 
stvarane i nesporno su sami doprinijeli stanju kakvo imamo 
danas. Demokratija nisu samo slobodni izbori, nego i vlada-
vina prava, transparerntno i odgovorno upravljanje, polaga-
nje računa, uvažavanje potreba i interesa većine građana a ne 
samo onih koji su glasali za partije na vlasti. Posebno je po-
gubna kadrovska politika dominirana partiokratijom, nepo-
tizmom, jaranlukom; toliko je nesposobnih i nekvalifikovanih 
na visokim i važnim funckijama. Evo, čujem i čitam, pojavlju-
ju se u svim sredinama, u svim etničkim grupacijama, mlađi 
ljudi koji drugačije razmišljaju, koji nisu korumpirani, koji su 
tolerantniji, koji shvataju da je Bosna i Hercegovina i kao cijela 
isuviše mala i beznačajna, a kamoli rascjepkana na pojedine 
entitete, da bi nešto značila na međunarodnoj sceni. Posebno 
ističem odgovornost bošnjačkih političara, dijelom zato što 
potičem iz tok etničkog kruga. Bošnjaci jesu bile najveće žrtve 
i gubitnici, to se ne smije zaboraviti, zločine treba istraživati 
i sankcionisati, ali treba ići i naprijed. Međutim, svako malo 
čitam o nekim inicijativama koje jednostavno nisu prihvatljive 
drugim etničkim grupama, a ni velikom broju Bošnjaka, dje-
luju provokativno, vode daljim podjelama i umanjuju šanse 
za oživljavanje zajedništva. Mislim na dodvoravanjima ‘veli-
kom bratu’, na  to ‘ašikovanje’ sa Istokom, prizivanje otoman-
ske nostalgije, ‘kulturne’ manifestacije o kojima čitamo i ovih 
dana, a koje Fadila Nura Haver ispravno naziva „balilukom“. 
Ili, nedavno u kolumni Oslobođenja čitam upute da inspira-
cije za promjene treba da crpimo od jednog  arapskog misli-
oca iz XIV vijeka i u „beduinskom konceptu  života“. Ovaj 
autor je izgleda zaboravion na renesansu, industrijsku, po-
stindustrijsku, informatičku, biotehnološku revoluciju. Simp-
tomatično je da su protagonisti ovih ideja neki novi ‘lideri’ 
školovani u Turskoj, Maleziji,... I umjesto da nas povezuju sa 

uspješnim privrednicima, stručnjacima, naučnicima, dobrim 
obrazovnim institucijama, posebno tehničko-tehnološkim 
kojih neosporno ima u tim zemljama, da koriste svoje veze i 
uticaje (ako ih zaista imaju) da privuku proizvodne investicije 
koje bi potstakle stvaranje novog dohotka  i izvoza, oni bi da 
nas vrate u srednji vijek.

Koliko pratite Vašu užu naučnu oblast – energetiku i ono 
što se dešava u Bosni i Hercegovini. Da li ljudi koji se time 
bave uspijevaju ići ukorak sa dostignućima u toj oblasti u sa-
vremenom svijetu?

 Hanjalić: Vrlo je malo naučno-istraživačkih i razvojnih 
aktivnosti u energetici kod nas, mada je to jedna od oblasti 
gdje bi zaista mogli i trebali puno više raditi. Kako reče svo-
jevremeno, ali u drugom kontekstu, jedan  književnik, „Bosna 
nema šta izvoziti nego struju i kulturu“. Za kulturu nisam si-
guran, to je druga tema, ali za struju jesam. Imamo resurse, a 
struja je čist proizvod, lako se izvozi, nema striktnih barijera 
kao napr. za mlijeko, poljoprivredne proizvode. Pratim da 
se već dugo planiraju investicije u nova postrojenja, posebno 
korištenje hidropotencijala, što pozdravljam. Mnogi se ‘gu-
raju’ u to jer je vrlo unosno, donosi političke poene i znatne 
materijalne prihode. Ali investicije ne zahtijevaju neku veli-

ku tehničku i naučnu pamet. Nekad smo mnogo 
toga radili sami - Energoinvest je prizvodio skoru 
svu opremu za elektrane izuzev glavnih kompo-
nenti - kotlova, turbina i generatora, isporučivao 
kompletne regulacione i mjerne sisteme, velike 
termoaparate za domaće potrebe, ali još više za 
izvoz, a danas malo šta možemo sami. Pretpo-
stavljam da će se sve uvesti, do posljednjeg šara-
fa, izuzev možda građevinskih radova. Malo ima 

inicijative da se obnove bar neki segmenti nakadašnje proi-
zvodnje, za što, vjerujem, imamo još nekog znanja i umijeća. 

 Koliko je to prostor za bavljenje naukom za domaće 
istraživače? 

 Hanjalić: Na  fakultetima, mašinskim, elektrotehničkim, 
metalurškom, tehnološkom, imate ljudi koji  nešto znaju, ima-
te  laboratorije i neku infrastrukturu. Kao jedan od prioriteta, 
istakao bih angažovanje na praćenju, dijagnostici i poboljša-
nju performanci i efikasnosti postojećih postrojenja, te rekon-
strukciji i nadgradnji u cilju zadovoljavanja sve  striktinijih 
medjunarodnih ekoloških kriterija. To se posebno odnosi na 
termoelektrane koje isporučuju preko 70% električne energije 
u BiH. Ovim bi se postiglo produženje vijeka trajanja postroje-
nja i umanjile  potrebe za novim investicijama, da ne govorim 
o pozitivnim ekološkim efektima.Uštede od 1 do 2 %. koje bi 
se sigurno mogle ostvariti na pr. u TE Kakanj, je skoro pola 
snage novoplanirane hidroelektrane Vranduk.  Mi smo nekad 
bili  prisutni, posebno u termoelektranama, bavili se raznim 
problemima na potsticaj i traženje Elektroprivrede i Energo-
investa, vršili ispitivanja, zajedno sa osobljem elektrana rješa-
vali probleme. Međutim, koliko znam, danas skoro da i nema 
saradnje, šta više, neki dokazano uspješni tehnološki postupci 
koje smo tada razvili i uveli u pogon prije rata, koji su paten-
tirani i citirani u svijetu, nakon skoro 25 godina, čujem da su 
isključeni!? Ne znam zašto, nema informacija, nema dijaloga. 
Direktori zaboravljaju da je Elektroprivreda javno preduzeće, 
da potencijalne štete plaćaju svi građani kroz monopolističku 
cijenu struje, ali i investicije u kojima sudjeluje  država nov-
cem svih građana.

 Gdje ste trenutno i čime se bavite?
 Hanjalić: Trenutno sam u Rimu, boravim ovaj semestar 

Sva ta naša vjersko-etnička trvenja, podjele i zatvaranje u 
nacionalne torove, opstrukcije, nesposobnost da prihvatimo ono 
što se u EU smatra osnovnim vrijednostima i mjerilima građanskog 
društva, su za mnoge kranji anahronizam.
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uskoro odlazim opet u Rusiju gdje pri Državnom Univer-
zitetu Novosibirsk vodim veliki projekat-grant Ministarstva 
za obrazovanje i nauku Ruske Federacije, prvobitno odobren 
na 3 godine, a nedavno produžen na još 2 godine. Povreme-
no boravim i na Univerzitetu Delft, Nizozemska, gdje imam 
status profesora emeritusa. Čim se bavim: glavna preoku-
pacija mi je sada Ruski projekat: to je konglomerat od osam 
segmenta u kojima je angažovano blizu 50 istraživača, među 
njima i par akademika i dopisnih članova Ruske akademije 
nauka, brojni profesor i docenti, te oko 20 mladih istraživa-
ča sa univerziteta i Instituta za termofiziku. Naslov projekta 
je „Simulacije procesa u energetici“, a obuhvata paralelno 
kompjuterske  simulacije raznih procesa i sofisticirane la-
boratorijske i industrijske eksperimente.  Lično učestvujem 
u istraživanjima u nekim od projekata, ali moj primarni 
zadatak kao vodećeg naučnika (Lead scientist) je vođenje i 

koordinacija, podizanje nivoa istraživanja uvođenjem novih 
metoda i tehnika, a u cilju boljeg razumijevanja procesa, ot-
krivanja novih fenomena... Bitan cilj je i poboljšanje vidljivo-
sti institucija na svjetskoj sceni. Figurativno rečeno, ja sam 
neka vrsta trenera, treniram istraživačke timove za plasman 
u višu ligu. Danas svaka razvijenija nacija ulaže velike napo-
re kako bi neki od njihovih univerziteta dospjeli na neku od 
svjetskih rang listo. To je samo formalno pitanje prestiža, ali 
neosporno visoki plasman znači potvrdu kvaliteta koji do-

nosi razvojne podsticaje i značajne društvene koristi.   
  Šta je novo u tim istraživanjima, koji su izazovi?
 Hanjalić: Ima puno novog i vrlo originalnog, reći ću 

nešto o kompjuterskim simulacijama. Svaki proces, prirod-
ni, tehnički, društveni, može se numerički simulirati, narav-
no sa većom ili manjom dozom aproksimacije. To je danas 
moćno oruđe koje se primjenjuje u praktično svim oblastima 
ljudskog djelovanja. Prognoza vremena se dobrim dijelom 
bazira na kompjuterskoj simulaciji, a takođe i predviđanja 
ekonomskih, financijskih, socioloških trendova i dešavanja. 
U prirodnim i tehničkim naukama i aplikacijama simulacija 
je neizbježna za  proučavanje procesa, razvoj novih proizvo-
da, optimizaciju i uopšte predskazivanje ishoda raznih rješe-
nja i scenarija. U 2006 godini, Nacionalna fondacija za nauku 
SAD (NSF) je objavila strateški dokument „Tehničke nauke 
bazirane na simulacijama – Revolucionariziranje tehničkih 

nauka kroz simulacije“ (Simulation-based Engineering Sci-
ence, SBES: Revolutionarizing Engineering Science throu-
gh Simulation). Dokument počinje konstatacijom da SBES 
može da ima izuzetnu ulogu u potsticanju razvoja vitalnih 
za zdravlje, sigurnost i tehnološku kompetitivnost nacije, a 
kao prioritetne oblasti identificiraju se medicina, nacional-
na sigurnost, energija i okolina, materijali, te industrijske i 
odbrambene tehnologije. U Rusiji primjenjujemo simulacije 
uporedo sa eksperimentima u izučavanju fenomena i novih 
energetskih procesa i tehnologija.
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Sarajevo je u sjećanje utisnuto po tri događaja: Aten-
tat 1914., koji je bio povod za Prvi svjetski rat, opsa-

da Sarajeva od 1992. do 1995. i Zimske olimpijske igre 1984. 
ZOI su jedino bile pozitivne.

Za mnoge Bošnjake i Hrvate Gavrilo Princip nije bio 
samo atentator, već i terorista. Za mnoge Srbe on je heroj. 
Sada se sve vrti oko tog pitanja, sve se izvlači iz konteksta, 
bez da se u obzir uzima istorijska pozadina događaja iz 1914. 
Do danas je to tako.

Sarajevo nije teško razumjeti. Kada dođete u ovaj grad, to 
se osjeća. Osjećate grad i ljude, mješavinu kultura. Ovaj grad 
ima nešto što drugi nemaju!

 Vera Katz se decenijama bavi pozadinom atentata. Bh. 
istoričarka kaže da su mnoge stvari prije 100 godina bile iste 
kao i danas i kao primjer navodi etničku podjelu na Bošnjake, 
Hrvate i Srbe. “Kada pogledate kako je bosansko društvo, bo-
sanski parlament izgledao početkom 20 stoljeća i uporedite to 

sa odnosima koji vladaju danas, ustanovite da postoje etnička 
podjela koja je i tada postojala i da su do danas ostali isti, ne-
riješeni problemi.”

Vera Katz sjedi u Bečkoj kafani hotela Evropa, gdje se 
osjećate kao da su vas prebacili u vrijeme prije sto godina. Tu 
ne samo da osjećate, nego ste u prilici i da okusite ta davna 
vremena Austro-Ugarske monarhije. “Taj imidž se još uvijek 
njeguje. Prije nekoliko godina u Sarajevu je otvorena još jed-
na Bečka kafana i odmah je bila puna. Ljudi to ovdje vole. Sa 
mnom je situacija ovakva. Kada sam u Istanbulu, a jako često 
sam tamo na konferencijama, i kada se vratim imam nekako 
utisak kao da je Sarajevo osmanlijski grad. Kada se opet u Sa-
rajevo vratim iz Beča, onda posebno snažno osjećam tragove 
Austro-Ugarske monarhije”.

I Zapad i Istok
Sarajevo je istovremeno i Zapad i Istok. Tursko i austro-

ugarsko nasljeđe obilježava ovaj grad. Uz to dolaze i tragovi 

Bitka za Sarajevo
Evropa će se ove godine, mada nakratko, fokusirati na Sarajevo. Obilježava se stota go-

dišnjica od atentata na austrougarskog prestolonasljednika Franza Ferdinanda i njegovu su-
prugu Sofiju, kao i 30 godina od Olimpijade.
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socijalizma iz vremena Titove Jugoslavije. Šta kaže Vera Katz 
o malom muzeju (“Mlada Bosna”) pored mjesta sa kojeg je iz-
vršen atentat? Zar se na ovaj jubilej grad ne bi trebao predsta-
viti svečanije, zanimljivije i više turistički?

“Ja sam sretna da ovaj mali muzej uopšte još i postoji. 
Jedna kolegica iz Beograda nedavno mi je rekla da smo mi 
šizofrenično društvo. Sarajevo je ove 2014. u centru svjetske 
pažnje, a mi ništa ne radimo na “kulturi sjećanja”. Naše poli-
tičke elite su obojene etničko-nacionalistički i uopšte ne misle 
na cjelinu, na društvo u cjelini.”

Vlada svađa i povodom ceremonija obilježavanja stogo-
dišnjice od atentata, posebno oko velike istorijske konferen-
cije, na čijoj organizaciji radi i Vera Katz. Ali važniji od kon-
ferencije je nastup Bečkog filharmonijskog orkestra 28. juna 
u tek renoviranoj sarajevskoj Vijećnici, u kojoj je nekada bila 
nacionalna biblioteka. Za Amru Rešidbegović je zapaljena Vi-
jećnica bila i ostala životna trauma. Najvažnije je međutim da 
je mogla da spasi mnoge vrijedne dokumente i knjige. “Na-
kon što je 15. maja zapaljen Orijentalni institut, znali smo da 
moramo nešto poduzeti. Srećom smo najvažnije dokumente i 
knjige uspjeli da prebacimo u podrum. Tako da nam je danas 
ostalo 500 do 600 hiljada knjiga.

Ma kako Sarajevo iz mnogih uglova danas dobro izgle-
da, posljednji rat je itekako prisutan, čak i u priči 21-godišnje 
Belme Džeko. Posebno kada izlazimo na sunce iz zgrade pi-
jace na Markalama i kada nam ona priča o jezivim napadima 
granatama, kada je na otvorenom dijelu pijace 1994. poginulo 
68, a 1995. 37 građana. “Ovdje su se desila dva masakra. Za 
njih je, kako se navodi, odgovorna srpska vojska. Bili su to 
stravični masakri. Mislim da cijeli svijet zna za njih.” Belma je 
rođena 1992. kada je rat počeo. Osam godina je kao izbjeglica 
provela u Njemačkoj.

Djeci Sarajeva
Kratko nakon toga došli smo na ivicu jednog sarajevskog 

parka. Stojimo ispred skulpture od zelenog stakla. “Ovdje 
smo pred spomenikom djeci Sarajeva. To je znak sjećanja na 
1.600 ubijenih mališana. Svakog 9. maja ovdje dolaze njihove 
familije kako bi položili cvijeće.”

U neposrednoj blizini nalazi se trgovački centar BBI, na 
čijem trgu se dočekuje Nova godina. Na istom mjestu je grad 
pratio kvalfikacioni meč za SP u Brazilu. A Belma Džeko je 
rodica Edina Džeke, bh. fudbalske zvijezde, koji je igrao u 
Wolfsburgu, a sada igra za Machester City. Belma je pomalo 
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iznervirana, jer je stalno zapitkuju o Edinu. A potom dodaje 
da je najvažnije u 2014. godinu podsjećanje na 30 godina od 
Olimpijade. Ona vjeruje da će nekadašnji duh Sarajeva pono-
vo oživjeti.

Iako za Bjelašnicu i Jahorinu ne važi zajednička ski-karta. 
Za razliku od propale, zahrđale i granjem drveća zarasle bob-
staze, oko koje se još uvijek nalaze zaostale mine iz rata, Zetra 
je obnovljena i zimi najomiljenije sastajalište klizača. U njoj se 
nalazi Olimpijski muzej. Niko bolje ne otjelovljuje duh igara 
kao Edin Numankadić, umjetnik i direktor muzeja.

“Za tadašnju zemlju Jugoslaviju i za grad Olimpijada je 
bila enormno važan društveni i kulturni projekt. Dobili smo 
ekstra novac za koncerte, pozorišne predstave i druge kultur-
ne projekte. Bila je to velika šansa. Mnogi se zimskih igara u 
Sarajevu sjećaju kao Olimpijade kulture. Bila je to za Sarajevo, 
BiH i tadašnju YU jedna vrsta emancipacije kulture.

Bosansko proljeće
Možda i nije slučajnost da upravo 2014. godine potisnuti 

bijes građana BiH izbija na svjetlo dana i to tokom antivladi-
nih demonstracija koje su izbile početkom februara. “Lopovi 
napolje!” povikivali su tada građani Sarajeva misleći na poli-
tičare koje su sami izabrali. Tada se govorilo o “bosanskom 
proljeću”.

“Prije dvije godine sam završio školu, ali nemam posla. 
Htio sam da se prekvalifikujem, kako bi dobio barem neki 

posao, ali ne ide. Ovdje važi samo princip veze, samo vezom 
možeš da se zaposliš. Za nas mlade ovdje nema života. Jedino 
rješenje je inostranstvo. Ovdje više ništa ne ide!”

“Pa ovo je ludnica. Šta da vam kažem? Ljudima je sve pre-
ko vrata. Uzrok je prije svega nezaposlenost. Narod je gladan. 
Nešto se mora promijeniti.”

“To se moralo desiti. U posljednjih 20 naši političari ništa 
nisu uradili a mi kao narod smo im dozvolili da nas izmanipu-
liraju. Željeli bismo da ako ništa našoj djeci bude bolje. Ja imam 
doduše posao. Ali hranim svoje roditelje i bolesnog brata. Ako 
bude potrebno, nastavićenmo sa demonstracijama. Nešto se 
mora desiti”....To su utisci mladih u glavnom gradu BiH.

Nakon poduže vožnje tramvajem sa jednog kraja grada na 
drugi, nakon izleta na brda sa fantastičnim pogledom na mi-
narete, crkve i grad, nakon šetnje centrom sa radnjama kao u 
svakom evropskom velikom gradu, kafić je mjesto opuštanja i 
odmora. I to uz bosansku kafu u kafiću Sevdah, gdje iz zvučni-
ka odjekuje bosanski blues - Sevdah...

Hoće li Sarajevo iskoristiti 2014. godinu? “To je šansa, koju 
ćemo, prokockati. Kao i sve druge šanse, koje smo do sada ima-
li!”, kaže novinar Mahir Šahinović. Studentica Belma Džeko je 
optimističnija. “Vjerujem da će Sarajevo ponovo doći sebi. Mi-
slim da su ljudi siti toga da političari komanduju s njima kako 
hoće. Mislim da su ljudi, građani sada dobili više samopouzda-
nja”....
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Poštovani čitaoci, redakcija Europa Magazina će rado objaviti i Vaš tekst, ako nam ga pošaljete na e-mail 
adresu redakcija@europamagazine.info. Ne zaboravite - ovo je i Vaša novina!

U posljednje vrijeme sve više smo se zainteresovani za 
našu sigurnost na internetu. Stručnjaci za bezbijednost 

upozoravaju da “Whatsapp” sigurno ima finansijsku korist od 
naših podataka. 

“Whatsapp” je iz temelja promijenio način na koji posma-
tramo komunikaciju. Sada jako brzo i nevjerovatno jeftino mo-
žemo da se dopisujemo s prijateljima. Proizvođač se hvali time 
da je ova aplikacija za pametne telefone besplatna. Međutim, to 

besplatno znači da mi moramo zauzvrat “Whatsappu” da damo 
svoje podatke poput imena, prezimena i broja telefona. Takođe, 
često ne uviđamo da mi njima dajemo u ruke nešto još važnije a 
to su naše misli i razgovori. Pogodnost da nastavimo konverza-
ciju gdje smo stali znači da su ti podaci negdje pohranjeni i da 
“Whatsapp” ima pristup tim podacima. 

U pozadini internet tehnologija vodi rat za resurse. Među-
tim, ovaj put ti resursi nisu ni nafta, ni voda, a ni novac. Niko se 
ne pita kako te kompanije u stvari zarađuju. Aplikacija je veoma 
jeftina (ili možda besplatna) - to ni u kom slučaju ne može da po-
krije troškove milijardi poruka koje svakoga dana preko nje kru-
že internetom. Na internetu novac ne predstavlja glavnu valutu. 
To mjesto zauzima informacija. Veliki dio ljudi nije toga uopšte 

nije svjestan. Robin Kumpel objašnjava zašto je to tako: “Kada 
je uveden sigurnosni pojas u automobilima, ljudi su govorili: 
kakva je ovo glupost?” Danas se podrazumijeva da ga svi (ili 
skoro svi) koristimo. Za takav profil ljudi telefon je još uvijek 
nedovoljno istražena teritorija.

Proizvođači mobilnih platformi poput “Apple-a” se do-
sta trude da ograniče sumnjiv sadržaj. Međutim, do sada se 
to pokazalo samo djelimično uspješno. Tako je na primjer 

američka tajna služba 
NSA preuzimala sve po-
datke korisnika aplikacije 
“Angry Birds”. U Ujedi-
njenim Arapskim Emira-
tima je javno poznato da 
se smiju koristiti samo 
aplikacije koje ostavljaju 
kopiju podataka u server-
skim arhivima te države. 
Bitno je napomenuti i da 
se “Facebook” ili “What-
sapp” poruka može kori-
stiti kao dokazni materijal 
na sudu jer se u svakom 
momentu ta poruka može 
provjeriti. 

Uprkos velikoj za-
interesovanosti korpora-
cija, država i hakera za 
Vaše podatke, svaki ko-
risnik pametnog telefona 
mora da povede računa 
o bezbijednosti svojih 
podataka. Prvo, korisnik 
može da izabere koje će 

podatke da podijeli sa aplikacijom. Ukoliko koristite neku od 
aplikacija za ćaskanje poput “Whatsappa”, moguće je odrediti 
koje podatke ćete podijeliti s aplikacijom. Možete ograniči-
ti kontakte kojima će oni imati pristup i ne dozvoliti pristup 
cijelom imeniku. Takođe, potrebno je pripaziti kakve se sve 
aplikacije instaliraju. Potrebno je pogledati koje funkcije apli-
kacija zahtijeva da bi mogla nesmetano da radi. Ukoliko sum-
njate bolje je ne instalirati aplikaciju. Postoji značajna razlika 
između proizvođača koji prodaju svoju aplikaciju za 10 dolara 
i proizvođača koji je nude besplatno. Uvijek se zapitajte, zašto 
je ta aplikacija besplatna i kako ćete na neki gotovo nevidljiv 
način da je platite. 

Autora teksta: Milan Balaban

Podaci kao nova internet valuta



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 31MAJ 2014

d
ruštvo



EUROPA32 MAJ 2014

na
uk

a

Otkriven prvi nastanjiv planet velik poput 
Zemlje!

Međunarodna ekipa astronoma je otkrila prvi planet 
izvan sunčevog sistema velik poput Zemlje na ko-

jem bi voda mogla postojati u tekućem stanju, što bi omogu-
ćilo život.

Kepler 186f, novootkrivena planeta izgleda upravo kao 
planeta na kojoj bi moglo biti života sličnog na našoj planeti, 
planeti Zemlji - pomišljaju astronomi i znanstvenici NASA-
e, američke agencije za istraživanja svemira i astrofizičari sa 
dva američka prestižna univerziteta. Udaljena je oko 500 svje-
tlosnih godina, velika je otprilike kao naša zemlja i kruži oko 
druge zvijezde, njenog sunca, na distanci upravo potrebnoj za 
stvaranje vode, ključnog uvjeta za postojanje ljudima pozna-
tih oblika života.

 “Treba biti oprezan i ne žuriti sa zaključkom  da je pla-
neta Kepler 186f kao Zemlja” ističe Elisa Quintana, naučnica 
NASA-e:

 “Ta planeta je nešto kao rođaka Zemlje. Ima nekih ka-
rakteristika naše plenete, ali zvijezde od kojih je vjerojatno  
nastala su vrlo različite”

 Planeta Kepler 186f  kruži oko zvijezde po veličini i uža-
renosti manjoj od našeg sunca. U studiji objavljenoj u maga-
zinu Nauka, astronomi navode da je novootkrivena planeta 
sličnija Zemlji nego većina od nekoliko stotina ranije otkrive-
nih planeta. Neke od tih planeta su ogromne lopte omotane 
gustom, neprozirnom plinovitonm atmosferom. Druge orbi-
tiraju suviše blizu užarenim zvijezdama, suncima,  da bi na 
njima bilo života. Samo dvije planete, nešto veće od Zemlje,  
otkrivene prošle godine orbitiraju na odgovarajućoj udaljeno-
sti  i mogle bi biti dobri kandidati za postojanje nekih oblika 
života.

 Za plenetu Kepler 186f naučnica Quintana dodaje:
 “Po prvi put mi zapravo možemo reći da imamo plane-

tu, da smo otkrili planetu, koja je veličine Zemlje i orbitira oko 
njenog sunca na, za život, povoljnoj udaljenosti.”

 Po prvi put, ali ne i posljednji  kaže astrofizičarka Institu-
ta za tehnologiju univeriteta Massachusetts Sara Seager:

 “Decenijama čekamo da otkrijemo i saznamo da li ima 
života na drugim planetama...I kakve bi te planete mogle biti. 
Otkrivanje planete Kepler je snažan motiv da idemo dalje.”

 Sljedeći korak je traganje za znacima života u tom, mno-
gim svjetlosnim godinama, udaljenom svijetu. Nužni su novi, 
moćniji svemirski teleskopi. Rezovi u američkoj budžetskoj 
potrošnji ograničavaju naučničke misije te vrste kaže astrofi-
zičar univerziteta California iz Los Angelesa Ben Zuckerman:

 “U principu, mogli bi to učiniti za deceniju dvije. Prak-
tično, bez novca, to se neće desiti. Ne do kraja mog života, pri-
mjera radi.”

 Zanemarujući ovozemaljske finansijske brige, NASA-ina 
naučnica Elisa Quintana vjeruje da će, kada jednog dana nova, 
moćnija generacija  teleskopa bude lansirana u svemir, biti 
otkriveno da mi, ljudi, nismo sami u ogromnom svemirskom 
prostranstvu:

 “Ja sam optimista. Mislim da u svemiru ima i drugih obli-
ka života. Sve te zvijezde, stotine milijardi zvijezda... Vjerojat-
noća da na nekoj od njih može biti života je vrlo velika. No, 
sigurno je da o tome svaki stanovnik naše planete ima svoje 
mišljenje.”

 Traganje za životom na drugim planetama biće, to je sa-
svim izvjesno, nastavljeno. Do kada i koliko dugo - godinama, 
decenijama, stoljećima - teško je pretpostaviti.
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Zemlje u usponu žele da 
deamerikanizuju internet

Učesnici Samita Net mundial, koji se održao u Sao 
Paolu, na inicijativu brazilske vlade raspravljali 

su o kontroli interneta.
 Ovo je jedan od prvih skupova kao reakcija na skan-

dal vezan za špijuniranje na Interntu Američke agencije za 
nacionalnu bezbjednost (NSA).“Ni jedna zemlja ne treba da 
ima veći uticaj od ostalih ,” izjavila je brazilska predsjednica 
Dilma Rusef otvarajući skup na kome su se okupili predstav-
nici 87 zemalja, kompanija, univerziteta i nevladinih organi-
zacija.

Mnoge zemlje su izrazile nezadovoljstvo zbog uti-
caja koji SAD ima nad internetom a posebno kontrolom 
ICANNA-a, kompanije koja nadgleda dodavanje novih in-
ternet adresa  i na taj način kontroliše tržište informacija.

Internet je osnovan 1969. godine u SAD-a u okviru mi-
nistarstva obrane sa nazivom ARPANET i radilo se o pove-
zivanju računara, koji bi radili čak i u slučaju nuklearnog 
napada.

Od svog nastanka pa do danas internet je pod kontro-
lom SAD.Napadi na servere i pad servera je zapravo rat in-
formacijama i zabrana iznošenja informacija koje bi naškodi-
le SAD-a.

Informativni rat u svijetu nije nikada prestao, a SAD 
imaju primat u kontroli informacija, koje utiču na berze u 
svijetu, krah industrije i razvoj bankarske moći, koja je za-
pravo država novog doba. Internet je u tom segmentu pre-
sudan.

EU kao i zemlje u usponu su shvatile svoju nemoć ra-
zvoja resursa bez svog udjela u kontroli informacija, a to 
znači u kontroli internetskih dešavanja, tako da one sada 

traži smanjenje uticaja SAD u tome segmentu svjetskih zbi-
vanja.

Silne afere prisluškivanja evropskih čelnika, a tako i 
kontrola internetskih zbivanja, nagnala je EU da se suprosta-
vi agresivnom pristupu vlade SAD-a i pruži otpor američkoj 
kontroli informacija.Fejsbuk i Tviter su kompanije vezane za 
saradnju sa SAD i uz ekstraprofit tu je još i bliska saradnja s 
američkom vladom i njenim institucijama.

Skup u Sao Palu je kontroverzan s obzirom na činjeni-
cu da se političke figure iz SAD protive predavanju kontrole 
nad ICANN-om.

Bivši predsjednik SAD Bil Klinton ocijenio je da bi to 
moglo da dovede do toga da pojedine zemlje počnu da štite 
svoje baze podataka umjesto da osnažuju ljude.

  Evropski predstavnici izrazile su zabrinutost u pogle-
du cenzure, posebno u pogledu dešavanja u Turskoj i dru-
gim zemljama.

 Turska je takođe učesnik ovog skupa, za razliku od Ru-
sije i Kine, koje žele da postave Ujedinjene nacije kao nad-
zorni organ nad ICANN-om.

 Ovoj ideji se protive Sjedinjene Američke Države koje 
bi željele da zadrže kontrolu još četiri godine umjesto da je 
prepuste drugom tijelu.SAD se zalažu za takozvani model 
za više izvora unutar kog bi kompanije, akademija i država 
imali pravo glasa.Ovu opciju podržavaju i druge nacije, kao 
i domaćin skupa, koji je i sam bio meta prisluškivanja NSA.

  S obzirom na to da nacije poput Rusije i Kine žele da 
imaju jaču kontrolu nad internetom, ovaj skup mogao bi da 
bude naznaka nekog novog,drugog puta u pogledu buduć-
nosti Interneta.
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Sajam automobila u New Yorku: 

Sve veća potražnja za automobilima 
koji ne škode okolini

Uključite auto u struju, isključite i vozite.  Sve veći 
broj potrošača radi upravo to. Na ovogodišnjem 

sajmu automobila u New Yorku, mnogi proizvođači su obje-
lodanili električna ili hibridna vozila kako bi zadovoljili sve 
veću globalnu potražnju za automobilima koja ne škode oko-
lini.  Iako i dalje postoje neki tehnološki izazovi, tržište se 
zagrijava.

 Toyotino vozilo na hidrogensko gorivo pretvara hidro-
gen u električnu energiju, glatko vozi, ima jako ubrzanje i ne 
ispušta karbon monoksid. Predstavnik Toyote Wade Hoyt 
kaže:

 “Vjerujemo da je hidrogen budućnost električnih vozila, 
jer su ona mnogo zgodnija. Hidrogen se u zraku kombinira 
sa oksigenom i stvara H2O, što je vodena para, što je jedino 
ispuštanje i stoga vozilo zaista ne zagađuje okolinu. I iz te 
kombinacije dobijate električnu energiju,” kaže Wade Hoyt.

 Mnogi proizvođači sada prave hibridna i električna 
vozila. Ford je objelodanio u potpunosti električni Focus, a 
Chevy izlazi sa Voltom koji ne zagađuje okolinu. Dok elek-
trična vozila ne zagađuju okolinu, ona su dosta jaka. Teslino 
vozilo ima nevjerovatno ubrzanje, od 0 do 100 kilometara na 
sat za samo 3.7 sekundi i sa maksimalnom brzinom od pre-
ko 200 kilometara na sat.  Električni motori daju veće ubrza-
nje od motora na benzin i to je  jedan od razloga zbog kojeg 
proizvođači luksuznih vozila, kao BMW, eksperimentiraju sa 
ovom novom tehnologijom.  “Ne korištenje benzina je evolu-
cionarni proces,” kaže James Bell iz kompanije General Mo-
tors. “Greška koju su mnogi u industriji i medijima pravili je 

da, kada su izašli Nissan Leaf ili Chevrolet Volt, je da će lju-
di odmah napustiti svoja vozila na benzin i potrčati da kupe 
električna vozila. To se nije desilo. Ovo će biti spora evolucija, 
ali je to u ovom trenutku i Pandorina kutija. Električna vozila 
su način da se u budućnosti izbjegne ispuštanje gasova koji 
zagađuju,” kaže James Bell.

 Vozila na alternativno gorivo sačinjavaju samo milion 
od 60 miliona vozila koja se svake godine proizvode u svijetu. 
2013 se broj hibridnih i električnih vozila udvostručio. Auto 
proizvođači još uvijek ne ostvaruju profit na električnim vozi-
lima zbog visokih troškova proizvodnje akumulatora. Teslin 
akumulator na primjer košta 50 hiljada dolara, što je polovina 
od ukupne cijene vozila. Ali proizvođači plaćaju te troškove 
jer vjeruju da su električna vozila važan dio budućnosti auto 
industrije. Matt Miller, reporter za Bloomberg News, kaže da 
je mješavina stare i nove tehnologije najbolja strategija.

 “Mislim da je ključ za budućnost hibridna tehnologija. 
Stoga umjesto da imate vozilo kao Tesla, koje  je u potpunosti 
električno, možete imati BMW I-3 ili I-8 koje ima mali motor 
na benzin koji pomaže punjenju akumulatora kada je to po-
trebno i električni motor za vožnju. Tada je potrošnja jedan 
litar na svakih 19-21 kilometar, što  je sasvim dobro, “kaže 
Matt Miller.

 Izazov je proizvesti vozilo sa jeftinim akumulatorom sa 
dugim životnim vijekom, koje omogućava vozaču da pređe 
veliku razdaljinu bez punjenja. Auto proizvođači se nadaju 
da će se milioni ljudi odlučiti da pređu sa benzina na alterna-
tivna goriva.
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Sreća najvažnija stvar u životu

Mlada i talentovana glumica te novopečena oskarov-
ka Lupita Nijong’o najljepša je osoba u 2014. godini 

po odluci magazina “People”.
Dobitnica najpoznatije filmske nagrade za ulogu Petsi u 

ostvarenju “12 godina ropstva”, odnedavno je postala zaštit-
no lice čuvene francuske kozmetičke kuće “Lancome”, ali 
kaže da nije nikada ni sanjala da će je neko predstaviti kao 
najljepšu na svijetu.

“Zaista je uzbudljivo, ovo je jedan jako veliki kompli-
ment”, rekla je tridesetjednogodišnja glumica, čiji lik već krasi 
naslovnu stranu časopisa “People”.

Rođena u Meksiku, a odrasla u Keniji, Nijong’o navodi da 
je isprva izjednačavala ljepotu sa onim što je mogla vidjeti na 
televiziji.

“Svijetla koža i duga, ravna kosa za mene su predstavljale 
ljepotu. Tada podsvjesno počinjete da cijenite te stvari, mno-
go više nego ono što sami posjedujete”, prisjetila se glumica.

Dodaje da joj je njena majka Doroti, koja je menadžer i 
direktor PR službe organizacije “Africa Cancer Foundation”, 
uvijek govorila da je lijepa.

“Na kraju, u jednom trenutku sam joj povjerovala”, otkri-
la je Nijong’o.

Kao tinejdžerka, glumica je farbala kosu u sve moguće 
boje osim plave, a otišla je i toliko daleko da je jednom potpu-
no obrijala glavu.

“Bilo je veoma neobično i jako hladno. Bilo je strašno, ali 
volim da postavljam sebi izazove”, rekla je Nijong’o kroz 
smijeh.

Sada kaže da su joj najdraži komplimenti kada joj neko 
nazove lijepom, a da pritom nema šminku na licu.

“Isto važi i za momente kada nisam očešljana ili prije 
nego obučem neku lijepu haljinu. Sreća je ipak najvažnija 
stvar u životu”, zaključila je glumica.
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Džoni Štulić živi miran život sa suprugom Josefina 
Frudmaier u mjestašcu Hojten u Holandiji.

Branimir Štulić kaže da je odustao od muzike i da je po-
svećen prevodu drevnih knjiga.

 - Ne planiram trenutno da snimam pjesme. Dosadile su 
mi te stare priče o muzici, to je kao kada jedeš čokoladu svaki 
dan, pa ti se smuči. Nisam više isti čovek kao prije 20 ili 30 
godina. Trebalo bi to svima da bude jasno - kaže Džoni.

 Zbog muzike je, kako tvrdi, počela da ga boli kičma.
 - Prestao sam da snimam muziku. Sjedio sam na drvenoj 

stoličici, prenapregnut godinama, pa sam imao bolove u leđi-
ma. Prestao sam da snimam, ali opet moram da sjedim kada 
pišem. Vjerovatno ću morati ubuduće da pišem stojeći kao 
Mikelanđelo. Ma, trenutno me ne boli kičma, više me boli k... 
- kaže Džoni.

Džoni smatra da će sud u njegovu korist rješiti sporove 
koje njegovi advokati vode povodom, kako on kaže, nelegal-
nih izdanja njegovih sabranih djela za „Plato books“ i nei-
splaćenih naknada za autorska prava „Kroacija rekordsa“.

- Pokrali su me. To je nesporna činjenica. Vjerujem da će 
sudovi i u Srbiji i u Hrvatskoj uraditi svoj posao. Nije mi uop-
šte stalo do para. Želim samo pravdu, kao i svaki pokradeni 
čovjek - kaže on.

Trenutno prevodi „Mahabharatu“, i to uglavnom noću, 
pa se budi tek oko podneva.

 - Mislim da će mi biti potrebno još pet godina da to za-
vršim. Ipak, trenutno se više bavim pisanjem „Smijurijade“. 
Moja djela nisu završena, sve je to više otvorena arhitektura, 

SLAVNI MUZIČAR MIRNO ŽIVI U HOLANDIJI

Branimir Johnny Štulić: 

Smučila mi se muzika

tako da sve dopunjujem. Biće u „Smijurijadi“ dosta historije. 
Trenutno me zanima Homer. On je morao biti pod velikim 
uticajem Indije. Mislim da je „Ilijadu“ napisao pod uticajem 
„Mahabharate“, a „Odiseju“ pod uticajem „Ramajane“. Njego-
vi spjevovi prenosili su se oralno, ali mislim da nije bio slijep. 
„Ilijada“ je toliko puna detalja da to ne bi mogao da napiše 
slijep čovjek koji neke stvari jednostavno nije vidio. Možda je 
osljepio u poznim godinama - kaže Džoni.

 Za kraj, na pitanje da li igra fudbal, s obzirom na to da je 
ranije naglašavao da je rođeni fudbaler, priznao nam je da je 
sada posvećen drugim stvarima.
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Prijeko nam je potrebna dobra atmosfera u ekipi, ista 
ona koja nas je krasila godinama. Što budemo pozi-

tivniji, to ćemo bolje proći i na Mundijalu. Naš cilj drugi je 
krug SP, rekao je Vedad Ibišević, napadač BiH i Stuttgarta.

Vedad Ibišević, napadač koji je golom u Kaunasu 15. ok-
tobra prošle godine, u pobijedi nad Litvanijom (1:0), odveo 
fudbalsku reprezentaciju Bosne i Hercegovine na predstoje-
će Svjetsko prvenstvo u Brazil, proteklih mjeseci proživljava 
“turbulentne” trenutke sa svojim klubom Stuttgartom.

  “Vodimo veliku borbu za opstanak. U zadnjoj utakmi-
ci napravili smo ogromnu stvar pobijedivši Schalke sa 3:1, ali 
još nismo osigurali ostanak u Bundesligi i naredne sezone. I u 

posljednja tri kola, to jeste do kraja sezone moramo biti opre-
zni”, rekao je Ibišević .

Tri kola uoči okončanja šampionata Stuttgart je 15. na ta-
beli sa 31 bodom, četiri više od HSV-a i pozicije koja vodi u 
play - out. 

U pobjedi nad Schalkeom Ibišević je sjedio na klupi i nije 
ulazio u igru, što je zabrinulo Safeta Sušića, selektora BiH.

“Trenutno nisam u top formi. Bilo mi je teško poslije cr-
venog kartona i pauze od pet utakmica. Potom, po povratku 
na teren nisam iskoristio neke šanse u mečevima, pa me tre-
ner ostavio na klupi. I to se dešava. Nije ništa strašno. Jedno-
stavno, nisam ušao u ritam i davao golove. Ništa alarmantno. 
Bitno je da sam zdrav i da kako, tako pomognem ekipi do kra-
ja sezone u našim nastojanjima da izborimo opstanak u Bun-
deligi”, kazao je Ibišević.

Sa nestrpljenjem i velikom radošću očekuje pripreme 
fudbalske reprezentacije BiH za prvi nastup na Mundijalu, 
zakazane za 15. maja u Sarajevu.

“Neizmjerno se veselim okupljanju reprezentacije pred 
prvi nastup BiH na SP. Najbitnije je da u Sarajevo svi dođemo 
zdravi i onda pripreme odradimo na najbolji mogući način, 
te u vrhunskoj formi doputujemo u Brazil”, tvrdio je Ibišević, 
osvrnuvši se i na određene probleme u reprezentaciji BiH, 
koji su kulminirali tokom martovskih priprema za prijateljsku 
utakmicu sa Egiptom (0:2) u Innsbrucku:

“Prijeko nam je potrebna dobra atmosfera u ekipi, ista 
ona koja nas je krasila godinama. Innsbruck? Što je bilo, bilo 

je. Trebamo sa pozitivnom ener-
gijom ući u pripreme, te veseliti 
se putu u Brazil. Napravili smo 
veliki uspjeh. Sa puno zadovolj-
stva idemo na pripreme za SP. 
Što budemo pozitivniji to ćemo 
bolje proći i na Mundijalu”.

Odlični napadač BiH i dalje 
vjeruje da se popularno zvani 
“zmajevi” mogu plasirati u dru-
gi krug SP.

“Drugi krug takmičenja tre-
ba biti naš cilj. Imamo kvalitet i 
ako posložimo sve u i oko tima 
realno je da iz grupe ‘F’, uz fa-
vorizovanu Argentinu, budemo 
učesnici osmine finala”, smatra 
Ibišević.

 Nakon SP odlučit će ostaje 
li u Stuttgartu 

 Reprezentativci BiH formu 
za Brazil brusit će kroz kontrol-
ne utakmice sa Obalom Slono-

vače 30. maja u St. Louisu, gradu 
u kojem je Ibišević odrastao i u kojem žive njegovi roditelji, te 
u meču sa Meksikom 3. juna u Chicagu.   

“Opet igramo u St. Louisu. Nije mi mrsko. Tačnije, drago 
mi je, jer da nije utakmice otišao bih svakako u ovaj grad da 
posjetim svoje. Moramo se dobro pripremiti i ozbiljno shvatiti 
i test susrete. Trebamo odigrati bolje nego li je to bio slučaj 
u posljednjim prijateljskim utakmicama”, poručio je Ibišević.

Ibišević sa Stuttgartom ima ugovor još dvije godine, ali 
istakao je, kako nije isključeno da na ljeto napusti popularne 
“švabe” i ode u drugi klub.

“Imam ugovor još dvije godine, ali to u današnjem fud-
balu ne mora ništa da znači. Međutim, o ostanku ili odlasku 
iz Stuttgarta razmišljat ću nakon Svjetskog prvenstva u Brazi-
lu”, decidan je bio Ibišević.

Vedad Ibišević:

 Što je bilo, bilo je, veselimo se Brazilu
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Pušenje trave ima smirujući učinak, tvrde svi oni koji 
su je probali, no nekim ljudima može povećati rizik za 

nastajanje raznih srčanih problema, kažu liječnici.
U novoj studiji naučnici su koristili podatke iz baze podata-

ka pod nazivom Francuska mreža adiktivnih osoba okupljanih 
od 2006. do 2010. godine. Od gotovo dvije hiljade prijavljenih 
komplikacija povezanih s marihuanom, istraživači su otkrili da 
je dva posto, odnosno 35 osoba imalo raznih srčanih problema 
zbog kojih su hitno zatražili medicinsku pomoć ili su hospitali-
zirani. Od njih je dvadeset osoba pretrpjelo srčani udar, a devet 
ih je umrlo.

Istraživači su otkrili da su većina pacijenata bili muškar-
ci prosječne dobi od oko 34 godine i bili su redovni korisnicu 
marihuane, odnosno pušili su je gotovo svakodnevno. U studiji 
objavljenoj  u časopisu Journal of American Heart Association 
navodi se da su korisnici imali familijarnu istoriju za povećani 
rizik od srčanih bolesti.

Mnogi pacijenti su također imali i druge faktore rizika za 
bolesti srca kao što su pušenje duhana i pijenje alkohola, istakli 
su istraživači. Ipak, gotovo polovica pacijenata bili su s redovni 
korisnici samo marihuane.

Naučnici su također otkrili porast srčanih problema tokom 
vremena pušenja trave. 2006. godine samo 1,1 posto osoba pri-
javilo je određene komplikacije sa srcem, ali je stopa porasla na 
3,6 posto u 2010 godini .

-Javnost smatra da je marihuana potpuno bezopasna, ali 
nove informacije dobivene na temelju svježih istraživanje o 
potencijalnim zdravstvenim opasnostima od pušenja mari-
huane treba širiti u javnosti – rekla je vodeća autorica studije 
dr. Emilie Jouanjus, s Medicinskog fakulteta u Toulouseu u 
Francuskoj.

MARIHUANA JE IPAK OPASNA? 
I povremeno korištenje kanabisa mijenja osnovnu struk-

turu mozga. Korištenje marihuane samo jedanput sedmično 
šteti mozgu mladih, jer utiče na njihove emocije i motivaciju 
za učenje.

Naučnici sa Harvarda i čikaškog sveučilišta analizirali 
su snimke magnetske rezonace (MR) dvadesetoro mladih u 
dobi od 18 do 25 godina i pokazalo se da čak i povremeno 
korištenje marihuane utiče na osnovne strukture mozga.

Poređenja su radili s mozgovima mladih koji nisu pu-
šači marihuane i utvrdilo se da postoje velike razlike izme-
đu dva područja mozga i to nukleusa akumbensa koji je kod 
ovisnika neobično velik i amigdale koja je deformirana,a oba 
su dijela povezana s emocijama i motivacijom.

Veličina promjena je ovisila o količini popušenog kana-
bisa.

“Ljudi misle da od rekreativnog pušenje marihuane 
nema problema, no naše istraživanje tvrdi suprotno”, rekao 
je Hans Breiter jedan od istraživača.

MARIHUANA MOŽE IZAZVATI SRČAN UDAR 
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PRIRODNI BOTOKS

Ako ste primjetili na vašem licu nove bore 
i tragove umora, predlažemo Vam da na-

pravite odličnu masku protiv bora kod svoje kuće.
Pored toga sto je ekonomična, njen efekat ekvi-

valentan je proslavljenom botoksu. Maska je potpu-
no prirodna, a zapravo zateže kožu i bolje od bo-
toksa.

Za pripremu ove maske biće potrebno:
- gustin – 1 kašika
- svježe iscjeđen sok od šargarepe – 5 kašika
- kisela pavlaka – 1 kašika
Kako pripremiti masku:
U pola čaše vode rastvoriti gustin.
Sipajte u šerpicu i dodajte 100 ml kipuće vode.
Stavite na šporet i kuhajte na tihoj vatri dok se 

ne zgusne.
Dobro promješajte i stavljajte na očišćeno lice 

na 25-30 minuta.
Masku isperite toplom vodom i nanesite na lice 

hranljivu kremu.
Preostalu količinu ostavite u frižider.
Za bolji efekat maska se radi 3 dana uzastopno. Ona 

tako fino uklanja tragove umora i fine borice, koža postaje 
zategnuta, elastična i glatka. Hidrira kožu i generalno djelu-
je skoro kao poznati botoks.

Ovo je odličan tretman kože lica, ako želite da se spremi-
te za neki iznenadni izlazak, sastanak ili slavlje, jer su efekti 
maske trenutni i vide se već poslije prve upotrebe.
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Mahatma Gandhi  (1869 - 1948)

Nenasilje u svojoj dinamičnoj formi zna-
či svjesnu patnju. Ono ne znači pokoriti 
se volji onoga koji ti nanosi zlo, već 
znači odmjeriti se cijelom svojom dušom 
sa voljom tiranina.

Ivan Cankar  (1876 - 1916)

Što brbljate! Narod će sam sebi pisati 
presudu; neće mu je pisati ni frak ni 
mantija.

Leonardo da Vinci  (1799 - 1850)
Svaka naša spoznaja počinje sa osjećanji-
ma.

Winston Churchill  (1874 - 1966)
Bio jednom neki čovjek koji je prodao 
kožu hijene dok je zvijer još bila živa i 
koji je poginuo loveći je.

Buda  (560 - 480 p.n.e.)
Sve što postoji nestvarno je. Jedino kad bi 
nam mudrost omogućila da to shvatimo, 
nestalo bi iskušenja svake boli. U tome se 
sastoji put do čistoće.

Mala riznica velikih misli
Buda  (560 - 480 p.n.e.)

Ne vjerujte zato što tako kaže neki stari 
spis, ne vjerujte ni zato što je takva vjera 
vašeg naroda, vjera kojoj su vas učili 
od djetinjstva; već o svakoj stvari dobro 
razmislite. I vidite li da je na dobro 
drugima, vjerujte u tu stvar, živite je i 
pomozite drugima da je žive.

Mahatma Gandhi  (1869 - 1948)

Nijedna se zemlja nije nikad uzdigla a 
da nije bila pročišćena u ognju patnji.

Leonardo da Vinci  (1452 - 1519)

Praksa uvijek mora biti građena na dobroj 
osnovi.

Winston Churchill  (1874 - 1966)

Evo odgovora koji ću dati predsjedniku 
Rooseveltu... Dajte nam alat, a mi ćemo 
dovršiti posao.

Ivan Cankar  (1876 - 1916)

Čovjek stavlja svoj potpis na svaki pred-
met koji dodirne.

Mala riznica velikih misliMala riznica velikih misliMala riznica velikih misli
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OVAN (21.03 - 20.04)
Ljubav: Uzbuđenja koja će vam ovih dana pripremiti 
vaš ljubavni život, iskušavat će vaše strpljenje, kao i 
sposobnost prilagođavanja. Budite strpljivi.
Zdravlje: Problemi sa probavom.
BIK (21.04 - 20.05)
Ljubav: Ako ste u stalnoj vezi, mogući su manji pro-
blemi sa partnerom. Unesite više nježnosti i roman-
tike u vezu. Zdravlje: Umorni ste.

BLIZANCI (21.05 - 20.06)
Ljubav: Partner će zaigrati na kartu vaše žrtve. Obo-
rite ga argumentima.
Zdravlje: Bit ćete osjetljivi na promjene vremena.

RAK (21.06 - 20.07)
Ljubav: Naredni dani su kao stvoreni za ljubav i pa-
žnju. Uživajte u čarima sretne veze.
Zdravlje: Više se odmarajte.

DJEVICA (22.08 - 22.09)
Ljubav: Naredni mjesec bit će krucijalan kada je 
vaša veza u pitanju. Mogli biste čak uploviti u brač-
ne vode.
Zdravlje: Dobro.

ŠKORPIJA (23.10 - 22.11)
Ljubav: Prisutna je doza destruktivnosti u odnosu, 
potreba da se nešto sruši do temelja i da se prekine 
sa starim načinom života.
Zdravlje: Problemi s prehladom.
STRIJELAC (23.11 - 20.12)
Ljubav: Snažna seksualna privlačnost koja će se do-
goditi između vas i jedne osobe razum će potisnuti u 
drugi plan. Dobro razmislite o svemu.
Zdravlje: Provjerite krvnu sliku.
JARAC (21.12 - 19.01)
Ljubav: Bit ćete emotivno suzdržani i distancirani te 
nekako sami sebi dovoljni. Naglašeni individualizam 
bit će primjetan i zabrinjavajući za vašeg partnera.
Zdravlje: Prekontrolišite stomak.
VODOLIJA (20.01 - 18.02)
Ljubav: Stara ljubav mogla bi se ponovo pojaviti u 
vašem životu. Dobro razmislite, prije nego što uči-
nite nešto što bi moglo povrijediti vašeg partnera.
Zdravlje: Uglavnom dobro.
RIBE (19.02 - 20.03)
Ljubav: Osoba koja vam se sviđa mogla bi konačno 
pokazati malo više interesa za vas. Pred vama su 
sretni dani.
Zdravlje: Problemi s glavoboljom.

LAV (21.07 - 21.08)
Ljubav: Potrudite se da osobu koja vam se već duže 
vrijeme sviđa iznenadite svojim otvorenim simpati-
jama. Nećete se pokajati.
Zdravlje: Imat ćete probleme sa pritiskom.

VAGA (23.09 - 22.10)
Ljubav: Nešto će vas slijepo tjerati u zagrljaj zauzete 
osobe. Razmislite o tome zašto želite imati nešto što 
vam stalno izmiče iz ruku.
Zdravlje: Izvrsno.

Ivan Cankar  (1876 - 1916)

Oduvjek je bivalo da čovjek sanja toliko 
sjajnu svjetlost, koliko mračnija je noć oko 
njega i u njegovu srcu.

Meša Selimović  (1910 - 1982)

Zaustavit će te na svakom koraku, oga-
diće ti svaki pokušaj, ponudiće ti bezbroj 
dokaza da je najbolje ćutati, mirovati, 
gledati iz prikrajka. 

Mahatma Gandhi  (1869 - 1948)

Pod pojmom demokratija ja podrazu-
mijevam jednake šanse kako za najsla-
bijeg tako i za najjačeg.

Winston Churchill  (1874 - 1966)

Ni za jednu zajednicu ne postoji boljeg 
ulaganja od davanja mlijeka djeci.

Buda  (560 - 480 p.n.e.)

Ono što jesmo, proizvod smo vlastitog 
razmišljanja.
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Bob Dylan oslobođen optužbe da je vrijeđao Hrvate
Sud u Parizu nije uvažio tužbu jedne hrvatske or-

ganizacije u Francuskoj protiv američkog kantautora 

Boba Dylana za vrijeđanje Hrvata.

Istraga zbog “vrijeđanja u javnosti i poticanja na mr-

žnju” protiv Dylana je pokrenuta u decembru 2013. 

godine, na osnovu tužbe koju je podnio Savjet hrvat-

ske zajednice u Francuskoj.

Savjet se pozvao na Dylanov intervju objavljen u fran-

cuskom izdanju američkog časopisa Rolling Stone. 

Po francuskoj verziji lista, što je prijevod originalnog, 

američkog izdanja, Dylan je, govoreći o svom zalaga-

nju za prava crnaca, rekao da oni mogu ‘osjetiti’ rasi-

ste, “baš kao Židovi naciste, a Srbi Hrvate”.

Sud je u utorak donio odluku u Dylanovu korist, na-

vodeći da je muzičar odobrio objavljivanje intervjua u 

originalnoj, američkoj verziji časopisa, a ne u Francu-

skoj, prenosi France 24.

Sud je, međutim, odlučio suditi direktoru francuskog 

izdanja Rolling Stonea, zbog vrijeđanja i poticanja na 

mržnju.

Bob Dylan (72) izuzetno je cjenjen u Francuskoj, gde 

je u decembru 2013. godine dobio orden Legije časti.

Adriana Lima: ‘Jednom sam prešla 
preko prevare’

Slavna brazilska manekenka i anđelica Victoria’s 
Secreta Adriana Lima navodno je već angažirala tim 
advokata kako bi se mogla razvesti od srpskog košarkaša 
Marka Jarića.

Navodno uzrok kraha dugogodišnjeg braka je 
prevara, a Lima se prema pisanjima stranih medija požalila 
prijateljici tokom snimanja u Istanbulu na probleme u 
braku. ‘Jednom sam prešla preko prevare, drugi put neću’, 
navodno je manekenka rekla prijateljici.

Već se neko vrijeme piše kako par ne živi zajedno, a 
šuškanja su podsatkli i sve rjeđim komuniciranjem putem 
društvenih mreža na kojima su oboje aktivni. Adriana i 
Marko su prije godinu dana na prodaju stavili stan na Be-
verly Hillsu, a imaju i zajedničku kuću u Miamiju. Osim 
materijalnih vrijednosti, par ima i dvije djevojčice.
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Ako ste zainteresovani da Vaš omiljeni magazin svaki mjesec dobijate na kućnu adresu, 
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NAČIN PLAĆANJA: [  ]  ČEK ILI MONEY ORDER 
                           [  ]  VISA ILI MASTER CARD

su | do | ku
Cilj sudokua je popuniti sva polja 
brojevima od 1 do 9, tako da svaka 
uspravna kolona, svaki vodoravni red 
i svaki 3x3 kvadrat sadrži svaki broj 
od 1 do 9. To je to - nema matemati-
ke, samo logika.

Rješenje ove križaljke ćemo objaviti u 
sljedećem broju. Ovo je rješenje kri-
žaljke iz prošlog broja:
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zabava
KAD SAM 

ODLUČIO DA 
POSTANEM 
RATNIK,

KAKVO 
OLAKŠANJE 

JE DOĆI 
KUĆI!

NEVRIJEME, MUNJE, 
KIŠA, SNIJEG, MORSKA 
ČUDOVIŠTA, AJKULE I 

GUSARI!

NISAM 
IMAO POJMA 

KAKVE ME 
SVE MUKE 
ČEKAJU!

NE VOLIM 
DA KUKAM!

IZGUBIO SAM BITKU, PLIJEN...ALI KAKAV 
SAM DAN 

IMAO!

NEĆEŠ MI 
VJEROVATI KAKAV 
SAM IMAO DAN!

I ZAMALO 
BROD!

HOĆU!
STIGAO 
SAM, 
HELGA!KONAČNO I 

DVA BODEŽA!

MOJE 
OMILJENO 
KOPLJE...

PREDUGO SU 
OVE STVARČICE 
BILE ODLOŽENE!

HELGA, JA SAM 
SPREMAN...

TOPUZ...

NE, IDE DA PLIJEVI 
BAŠTU!

VRIJEME JE DA SE 
SPREMIM!

I LANAC S KUGLOM ZA 
ODBRANU S LEĐA...

DA 
VIDIMO...

TU SU MAČ I SJEKIRA...

VIDIMO SE!

ČUVAJ SE, 
DRAGI!

TATA IDE U 
RAT?

VRIJEME JE DA 
RAZGOVARAMO O 

TVOJOJ BUDUĆNOSTI...

ALI, DOŠLO JE 
VRIJEME DA 

POPRIČAMO O NEČEM 
SASVIM DRUGOM...

KUPI GA NA 
LIZING!

BIĆEŠ 
ODGOVORAN!

SINE MOJ, NAUČIO 
SAM TE KAKO DA 
LOVIŠ I PECAŠ...

POKAZAO SAM TI 
KAKO SE RUKUJE 

ORUŽJEM...

I ZATO NEMOJ SAV NOVAC 
SPISKATI NA VELIKI I 
SKUPI BROD KOJI ĆE TE 
LIŠITI UŠTEĐEVINE...

MORAĆEŠ SE BRINUTI O 
PORODICI!

KAD SE OŽENIŠ I DOBIJEŠ 
DJECU, NEĆEŠ VIŠE MOĆI 
MISLITI SAMO NA SEBE!

Dođe Mujo Mercedesom u Zagreb i 
parkira ga pred Hrvatski sabor.
Dođe k njemu portir i kaže:
“Gospodine, ne možete ovdje parkirati, 
tu su Milanović, Linić, Mrsić...”
A Mujo će:
“Sve je ok. Auto ima ugrađen alarm!”

◊
Razgovaraju dolar, euro i kuna.
Reče dolar:
Ja sam k’o tigar, kada skočim, rušim sve 
pred sobom!
Na to će euro:
Ja sam k’o antilopa, kad ja skočim nitko 
me ne može dosegnuti!
Tada reče kuna:
Ja sam k’o lav, kad vi skočite, ja riknem!

◊
Pita učiteljica u školi ko je napisao “Na 
Drini Ćuprija” i prozove Ivicu.
Ivica će na to:
-”Nisam ja majke mi!”
Učiteljica pukne i odvede ga direktoru i 
kaže:

-”Ma zamislite ja pitam ko je napisao “Na 
Drini Ćuprija”, a on mi na to kaže “Nisam 
ja majke mi!”
Na to će direktor:
-”Pa možda mali i nije”.
Učiteljica pusti urlik, uhvati Ivicu za uši 
i izvodeći ga iz škole sretnu policajca te 
mu se odmah požali:
-”Ma zamislite, ja pitam ko je napisao 
“Na Drini Ćuprija”, a on mi na to kaže 
“Nisam ja majke mi”! Odvedem ga direk-
toru koji mi kaže “Pa možda mali i nije”.
Policajac je zbunjeno pogleda i onda 
kaže:
-”Pa dobro, gospođo, a na koga vi sum-
njate?”
                         ◊
Razvode se Mujo i Fata, i na brakora-
zvodnoj parnici sudac čita presudu: 
- Sud je odlučio Fati dodijeliti alimenta-
ciju u iznosu od 1.000 eura mjesečno. 
Mujo se digne i obrati se sucu: 
- Suče, ovo je baš lijepo od vas, ako 
treba, i ja ću dodat’ još sto eura ..

vicevi
NIKAD NISAM ŽELIO 

BITI NIŠTA DRUGO OSIM 
VIKING...

BILO ŠTA DRUGO...

...VEOMA BI 
PROMIJENILO...

MI SMO VIKINZI VELIKOG STILA I, OD SVEGA NA SVIJETU, 
PLJAČKA NAM JE UVIJEK NAJMILIJA BILA !

...KVALITET MOG ŽIVOTA!
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dogovoru.Tel:314-664 -8919 
Prodajem kuću,predgrađe Saraj-
eva,140m2,telefon,struja,voda,4 
duluma zemlje sa 108 voćaka.
Tel:011381 64 886 2544
Prodajem renoviran stan u 
Zavidovićima kod bolnice,76,5m2.
Montaža.Cijena 60,000.00km.
Tel: 904-739-0424
Prodajem kuću sa stvarima u 
Dvorovima površine 56m2 sa 2 
duluma okućnice i voćnjakom. 
Kuca ima gradjevinsku dozvolu za 
eventualnu dogradnju. Tel. 619-
913-7914 ili 858-558-0664
Prodajem dobro očuvan trosoban 
stan 83m2, Bosasnki Brod,naselje 
Skele,bijela zgrada,Cijena: 32000 
Euro.Tel: 011387 53-611-112       
Izdajem dvosoban stan sa dva 
kupatila na predivnoj lokaciji South 
County-St.Louis,MO 63125 
Tel: 314 532 3066

Upoznao bih ženu,bosanku,staru 
do 60.godina radi druženja.
Tel: 314-484-5049
Traži se žena za čišćenje kuća.
Fleksibilni sati. Mogućnost dobre
zarade. Sve informacije na telefon:
404-547-7017
Povoljno čuvanje djece.
Tel: 404-207-3017

željeznička stanica stanica,papiri 
1/1,54m2,potrebna adaptacija.
Tel: 206-769-4447
Prodajem zemljište, površina 
5000 m2, sa kućom i pomoćnom 
zgradom, koje se nalazi pored 
puta Banovići-Živinice,mjesto 
Donja Višća.Tel: 713-773-1098 ili 
011387-65-344-458  
Prodajem stanove od 40m2 do 
53m2 u Banja Luci-Novakovići, 
nova gradnja sa terasom, blindo 
vrata. Tel: 616-970-6504.  
E-mail: enkozd@yahoo.com
Prodajem dva dvosobna stana u 
Sarajevu:Grbavica 52m2 i Hrasnica 
42m2.Zemljište 5000m2/Blatnica-
Mostar.E-mail:susac@rogers.com
Prodajem stan u Zenici.Cijena po 

Prodajem dva duluma 
zemljišta,cjena povoljna,lokacija 
Sarajev-Reljevo.
Tel:011387-65-356-508 
Prodajem dvosoban stan u 
Sarajevu,54m2,Dobrinja II
 Tel: 425-673-1642       
Prodaje se namještena stambeno-
poslovna kuća,Sarajevo(Mostarsko 
raskršće) useljiva s najmeštajem 
vrhunski građena 10x15m2, kuća 
vlasništvo 1/1, $160,000 
Tel: 314-810-4404 
 Prodajem kuću na sprat 117m2 
u Novom Travniku,centar grada.
Mali poslovni prostor.Cijena po 
dogovoru.Tel: 01149 703 123 5002
Prodajem stan: Podlugovi,zgrada 

Razno

Prodaja
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